

El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

Edición de ocho páginas

AÑO XIV {

{ N°. 3,530

La Paz, domingo 30 de junio de 1912

El Estado, la Minería y la Agricultura

Los ferrocarriles que tenemos en construcción, dejando de lado los problemas económicos y financieros que ellos están planteando, desde múltiples puntos de vista, trazado, garantía de interés, costo de construcción, tarifas, etc., indudablemente también influirán en todos los órdenes de la actividad nacional. Desde luego el desenvolvimiento de la industria minera crea uno de los problemas nacionales más serios, que, en nuestro concepto, hay que encarar con prontitud, previsión y energía, si se tiene la voluntad de evitar hondas y peligrosas crisis en el futuro.

Consideremos este asunto en sus diversos aspectos.

El incremento considerable de la industria minera y el enriquecimiento ilimitado de los mineros si no se hace de manera que el Estado tenga una participación proporcional en ello, tiene necesariamente que producir una lamentable desproporción entre la riqueza de los poderes públicos y las mencionadas industrias, todo ello en menoscabo de los intereses generales. Los espíritus investigadores, si tal acontece, podrán entonces observar uno de los fenómenos más interesantes: nos referimos al resultado producido en un país asíz pobre, por los grandes capitales individuales, que, dada la poca energía económica del conjunto, acarrearán indudablemente alteraciones morales y materiales en nuestra pequeña sociedad. Es decir que tendríamos el régimen de la plutocracia, la oligarquía del dinero, en todos sus rigores.

No conviene pues, de ninguna manera, que los poderes públicos sean más débiles que un grupo cualesquier de individuos, lo que es peor aún, que uno solo de ellos, y no conviene así tanto, porque puede resultar la moral funcionalia enfundándose á señaladas influencias, cuanto porque puede presentarse el caso de que el orden social y la seguridad privada y pública, con los intereses que están conexa e indudablemente unidos, queden á la merced de una determinada voluntad, buena ó mala.

Si consideramos la cuestión desde una perspectiva netamente económica, veremos que las razones no son menos vigorosas. Las características particulares que presenta esta faz del asunto, no deben perderse de vista, tanto más siéndolas depende en realidad la organización del país sobre bases sólidas.

Todos sabemos, perfectamente bien, que la explotación minera tiene carácter transitario; esto quiere decir, que es una riqueza momentánea y agotable, y que, por el mismo consiguiente, no puede ni debe considerarse como una fuente permanente de bienestar económico y de producción. Además, sabemos también que los mayores beneficios de esta industria los obtiene el capital extranjero, quedando las utilidades fuera de Bolivia, ya sea en calidad de ganancias, propiamente tal, ó simplemente en pago de los intereses del capital invertido en la explotación. Y, aunque así no fuese, bastaría el sólo hecho de que el Estado ó mejor, dicho el país, tenga librado el mecanismo del cambio á la discrecionalidad de los mineros y subordinados todos sus resortes de vida y de acción al incontrastable poder de estos industriales que, en un momento dado, como acontece siempre con toda clase que tiene intereses mutuos, llegarían á solidarizarse en pro de sus conveniencias, que están muy lejos de ser las conveniencias de la colectividad boliviana. Pero esto no es todo. Deben fijar la atención, además, en el hecho indiscutible de que los más ricos bolsones minerales con que la naturaleza ha dotado á nuestro territorio,

se están agotando sin dejar ningún progreso sensible en el país. Esta consideración tiene una gran importancia. En realidad de verdad, hablando con absoluta imparcialidad, estamos en la posibilidad de decir que la industria minera goza de verdaderos privilegios con relación á la agricultura, dentro de nuestro régimen impositivo, puesto que debiendo soportar, por su naturaleza y su riqueza, las cargas del Estado, está por el contrario en condiciones inmejorables. Esta afirmación no es una paradoja. Si tuviésemos espacio lo demostraríamos.

Ahora una interrogación. ¿Qué consideraciones pueden justificar esta política, consistente en dejar tal cual con orden de cosas visiblemente perjudicial para nuestro país? Ninguna que sepamos; por el contrario, las nociones más elementales de derecho público moderno nos enseñan que las riquezas con que está dotado el territorio de una nación no pueden ser enajenadas ante ninguna consideración, porque no forman el patrimonio de una sola generación, sino que son inherentes al concepto mismo de nacionalidad y, consecuentemente, forman el dato del porvenir que el estado moderno, electivo y de personal variable, sólo puede administrar en vista de ciertas limitaciones jurídicas y morales. Cada minuto que dejamos correr en este sentido, sin poner coto al despilfarro, pone de manifiesto la inaptitud y la falta de energías de la hora en la que vivimos.

No se trata aquí de coartar la producción hija de la iniciativa y de la actividad individual, mucho menos de limitar las libertades que nuestra organización constitucional acuerda; tan sólo se trata de una función de conservación social en vista de un caso de evidente necesidad. Hay que recordar, á propósito, que el estado juega, ante todo, un rol de protección en la sociedad, como nos lo muestra Paul Leroy-Beaulieu, en su obra *L'Etat Moderne et ses Fonctions*. Es una organización ó una personalidad sintética, si se quiere, cuya función primordial, desde antiguo, es la conservación de la sociedad. Claro está pues, por lo que antecede, que todo lo que menoscabe el patrimonio social cae bajo el dominio directo del Estado, que tiene la obligación de tutelar y de encuadrar las actividades de carácter general, teniendo al servicio de su poder dos instrumentos eminentemente flexibles: la ley y el impuesto. Esta es por lo menos la sana política aconsejada por el deber, por la razón y por la experiencia. Tenemos, al respecto, un ejemplo edificante en las medidas de gobierno tomados recientemente por los ingleses bajo la inspiración de Lloyd George. Todas esas medidas están basadas en incontestables principios de equidad y de buen gobierno. El "income-tax" ó impuesto directo sobre la renta, se puede decir, sin exagerar, que constituye el alma de esa política financiera. Los impuestos consideran mucho más la renta obtenida mediante el trabajo personal, tratando de cargar la mano sobre aquellas rentas que se deben á la casualidad ó que son el resultado de condiciones ajenas á la iniciativa particular. Así, por ejemplo, la propiedad urbana paga más, relativamente, que la propiedad agrícola, por la sencilla razón de que el desarrollo de las ciudades favorece la renta de los propietarios urbanos no se debe al esfuerzo de éstos, sino á otras circunstancias.

Es indiscutible pues que la acción del Estado debe aplicarse, entre nosotros, en el sentido de favorecer el desarrollo de la agricultura, que constituye la única fuente permanente de riqueza para repetir el consabido lugar común, percibiendo la mayor renta posible en la explotación de la minería. ¿Cómo se podría realizar esta ur-

gente necesidad? La respuesta la tenemos en el impuesto proporcional progresivo.

Entre nosotros se cree generalmente que el impuesto destruye la riqueza. Es preciso desmentir este prejuicio, elevando el convencimiento de que esto sólo acontece cuando el impuesto toma capital en lugar de la renta. El fenómeno de la riqueza está solidizado con la producción, la cual á su turno lo está con la demanda. Ahora bien, la producción es un fenómeno económico y la distribución un fenómeno sociológico. La influencia del impuesto es solamente una influencia distritiva, es decir, decide de la repartición de la riqueza, en la sociedad, en una ó otra forma; pero no produce jamás su extinción. El hecho se presenta demasiado claro en nuestro país.

La agricultura, que soporta las grandes gabelas impositivas, está á todo entedurado á los grandes capitalistas inactivos, que ocupan una situación verdaderamente privilegiada en este respecto. Si tuviésemos gobiernos verdaderamente progresistas que se preocupasen con estos problemas, haciendo realizar encuestas con un personal técnico traído de Europa, veríamos con claridad la verdadera situación del país y la clase de deficiencias de organización que retardan su desenvolvimiento.

Después de la agricultura, por ejemplo, que ha sido y sigue siendo absorbida por nuestro régimen bancario, necesita medidas convenientes que le permitan aligerar su situación y mejorar sus métodos de cultivo y sus instrumentos de producción. La política hidráulica, preconizada por el ilustre y malogrado español Joaquín Costa, con la organización conveniente del crédito agrícola, tiene caracteres de necesidad eminentemente urgentes.

Empero, esta situación no puede ser remediable mientras tengamos un Estado pobre y por consiguiente ineficaz. Hay pues que vigorizar previamente al Estado. Se impone la creación de algunos impuestos. Por de pronto hay que poner la vista en la minería, á fin de nacionalizar, en la medida de lo posible, sus rentas, y luego tamén en los capitales inactivos que permanecen guardados en las áreas, perjudicando al país those que beneficiádolo. Que esos capitales emigrarán! Cien veces es preferible que tal cosa suceda á tener en la sociedad grandes elementos parasitarios. En cuanto á las minas, sabemos que no pueden emigrar.

En suma, preconizamos la sociocracia recomendada por el eminente sociólogo norteamericano Lester F. Ward, en sus estudios sociológicos sobre lo que él denomina la *télosis colectiva*. Cree esta pensadora que la sociología está llamada en el futuro, cuando llegue á constituirse como ciencia, á ser una segura guía en la solución de los problemas sociales, por que "todas las cuestiones de principio son en el fondo cuestiones de interés" y porque el arte de toda ciencia es ayudar á la naturaleza en el progreso.

El problema de la época, para usar sus propias frases, consiste en llevar lo que se produce á manos de quienes deseen consumirlo, haciendo uso de acuerdo con las leyes económicas, no como una manifestación de la caridad, que violaría dichas leyes.

Aunque nadie sepa lo bastante para formular un plan con que se consiga ese resultado, el principio general que el problema entraña puede, sin embargo, determinarse; es el siguiente: el progreso que se realiza en el arte económico y en la mecánica se adelanta mucho al que se realiza en el arte y en la mecánica sociales. La producción es una empresa individual y relativamente sencilla, mientras que la distribución, no en el sentido económico, sino en el sociológico, es

altamente compleja.

La producción es el resultado del ingenio individual aplicado á las fuerzas físicas y vitales de la naturaleza; la distribución debe ser el resultado del ingenio colectivo aplicado á las fuerzas sociales. Aquí los dominios de la *sociocracia*, que no es otra cosa que la intervención científica de las fuerzas sociales por el espíritu colectivo de la sociedad para su provecho. Empero, conviene no confundir el socialismo con la *sociocracia*. Es muy sencillo distinguir lo uno de lo otro. Ante todo, el individualismo ha producido designaciones artificiales; el socialismo trata de producir igualdades artificiales; la *sociocracia* reconoce la existencia de designaciones naturales y trata de abolir las designaciones artificiales. Además, el individualismo proporciona los beneficios únicamente á los capaces de obtenerlos mediante su poder superior, astucia, inteligencia, ó en virtud de la casualidad de su posición; el socialismo proporciona los mismos beneficios á todos por igual, y pretende asegurar la igualdad de goce; la *sociocracia* proporcionará los beneficios en relación estrecha con el mérito, pero insistiendo sobre la *igualdad de facultades* como el único medio de determinar el grado del mérito.

CARLOS ROMERO.

Crónica internacional

FRANCIA

LAS CIENCIAS TEÚRGICAS Y LA PITONISA DE THÉBES.—1912, EL AÑO NEGRO.

Los oráculos de Delfos, Dodona, Delos, Dafne y otros puntos donde la antigüedad levantó misteriosos templos á los que acudían los señores del mundo ansiosos de conocer su destino, tienen hoy en Francia un venerable émulo.

Altas personalidades del mundo moderno se hallan pendientes ahora de los labios de Madame de Thébes, cuya fama se ha difundido grandemente.

Las publicaciones del extiriar la dan á conocer.

Una de éstas dice:

"Siempre que alguna catástrofe como el hundimiento del 'Titanic' ó la revolución de Fez consterna á la humanidad, es materialmente imposible celebrar una entrevista con Madame de Thébes. En estos momentos en su casa se aglomera una muchedumbre que ansiosa antes de partir para un largo viaje, ó ante el silencio de un anseste, van á pedir á la bruja moderna sus explicaciones ó sus presentimientos."

Alejandro Dumas hijo, quién orientó la vocación de Madame de Thébes y quién la bautizó. Estaba el entonces escribiendo una novela, «La route de Thébes», que por cierto no terminó, y este célebre nombre del país de los esfinges pareció al nombrado Alejandro Dumas hijo muy adecuado para imponer á su ahijada.

Hasta entonces, Madame de Thébes, no había hecho más que estudiar, y conociendo perfectamente el inglés dudaba en la elección de su carrera.

Hermosa como era, entró en el teatro, profesión que muy pronto, por razones de salud, tuvo que abandonar. Entonces es cuando, bajo la dirección de Desbarrolles, al principio, ejerció la quironomía de las brumas y más tarde se dedicó al estudio de las líneas de la mano.

Después de ser discípula del mejor de los maestros y de haber leído cuanto se había escrito acerca de las ciencias de adivinación, cuando en su casa, Madame de Thébes, desarrolló este don extraordinario que posee, Alejandro Dumas hijo se asombró.

«Las líneas de la mano! Ellas sustituyeron á las entrañas donde los aráspices antiguos pretendían encontrar los signos del porvenir. El arte de los presagios ha adelantado en cultura. Las proféticas de

hoy leen en la mano lo que en tiempos pretéritos se escrutaba en palpitantes visceras arrancadas á víctimas que se sacrificaban en tenebrosas asílos de horrendas inmolaciones.

Los que siguen de cerca el culto de la moderna bruja relatan el cumplimiento de numerosas y terribles predicciones hechas por ella. Citan incendios, muertes, naufragios que, adivinados por la ahijada de Dumas, han ocurrido en nuestros días.

Después de la catástrofe del 'Titanic', que, según afirman, hubo predicho, declaró:

«Yo he llamado á este año 1912, el año negro, y todos, individualmente, debemos estar en guardia, pues preveo un peligro general. Una catástrofe como la del 'Titanic' no viene nunca sola y lloraremos todavía, puede ser que muy pronto, muchos naufragios. Yo había prevenido á mi viejo amigo Stead, el director de la 'Review of Reviews', que el agua era su enemiga, pero como también él se dedicaba mucho al estudio de las ciencias ocultas, me contestó que sus espíritus familiares le habrían avisado, si corría algún peligro.

Mas ¡ah! sus espíritus familiares le dejaron embarcar en el 'Titanic'. Poco tiempo después de su matrimonio había observado al coronel Astor que desconfiara del agua. Y me contestó: «Es muy grave lo que acabás de decirme, señora, porque estoy siempre en el mar.»

«Y la guerra italo-turca? Dicen que también fué preaventida por esta sibila, cuya mente parece estar más preñada de hecatombes y siniestros hechos que sucesos de regocijo y de venturas.

Es el sacerdotiso de lo espantoso y de los acontecimientos lugubres. En su rostro, rodeado de una aureola de encantados cabellos, se destaca el ritmo majestuosamente trágico, que, según sus cronistas, habría sido objeto de admiración en el teatro; pero en éste no hubiera conquistado la celebridad que le circunda.

ESTADOS UNIDOS

LOS ACAPARAMIENTOS MUNDIALES.—ACUSACIÓN CONTRA EL TRUST DEL CAFÉ.

En Estados Unidos, país de los grandes trusts, se ventilan actualmente varios juicios encabezados contra estas compañías acaparadoras, sobre todo entre ellos el que se sigue contra la Brazilian Valorization Company, por sus roces internacionales.

Ya en un banquete organizado por los elementos oficiales de Norte América, el Excmo. Domicio da Gama, embajador del Brasil ante el gobierno de la Casa Blanca, dejó escuchar ciertas frases que parecían prefigurar complicaciones entre ambos países con motivo de la decisión del gobierno de Taft en llevar adelante el proceso iniciado contra dicha compañía, á quien se la acusa, según el requerimiento del fiscal federal, por violación de la ley Sherman.

A iniciación del departamento de comercio, fué citado ante el tribunal que conoce de la causa el ciudadano norteamericano Mr. Herman Sielchen, considerado como el principal responsable del encarecimiento del café y de las indebidamente impuestas restricciones al comercio de este producto en el mundo.

Altos hombres de negocios de Francia, el Brasil, Estados Unidos y otros centros bursátiles han sido también declarados reos de la injustificada especulación.

ITALIA

RUSIA ES ITALIA ANTE EL BOMBARDEO DE LOS DARDANELOS.

La prensa de la península italiana concepúa que no pueden ser más cordiales las relaciones que el gobierno del Quirinal cultiva con los de Austria-Hungría y Rusia, que han

dado una prueba irrefutable de su amistad hacia Italia con motivo de la demostración naval efectuada por la flota de este país en la boca del estrecho de los Dardanelos, bombardeando el fuerte Kum Kale, que se ofrecía á la acción por estar situado en un ángulo sa-

liente. Por lo respecta al imperio moscovita, los diarios se apoyan en las palabras que dirigíó á la Duma el ministro de relaciones exteriores, Mr. Sazonov, quien dijo:

«El bombardeo de los Dardanelos no representa nada en contra de la limitación de la esfera de las operaciones de guerra que se ha impuesto Italia, porque la flota italiana ha vuelto á la patria, después de ocupar una pequeña isla en el archipiélago meridional. Sin duda, la dificultades comerciales causadas por el bombardeo son incontestables; pero las reclamaciones hechas por el embajador de Rusia ante la Sublime Puerta han sido suficientes para que la libertad de navegación haya sido restablecida.»

Los órganos de prensa oficial que se editan en Roma no sólo aservan que la repetida acción naval no ha sido parte al enfriamiento de las relaciones diplomáticas con Rusia, sino que, según *el Tiempo*, se llevó á cabo de acuerdo entre ambas potencias. «¿Cómo así? La explicación es sencilla. Rusia estaba siempre en pos de una coyuntura para entrar en el debate internacional la cuestión del tránsito de buques por el mencionado paso marítimo, con la mira de que todas las potencias declararían completamente neutral el estrecho, lo que cedería directamente en pro de Rusia, que necesita imperiosamente de esa vía para el tráfico de sus naves.

Por lo que se ve, Turquía estará entre dos fuegos, mejor fuegos, los juegos de la política convencionalista comenzados por el coloso de Europa y la nación invasora. Ambos países han entrado en combinaciones con menoscabo de la atribulada Turquía.

Italia la acosa por un lado y Rusia por el otro; mete en los ojos la convención del año 1871 referente á la neutralidad de los Dardanelos, y le niega el derecho de clausurar la entrada de ellos, obstruyéndola con objeto de rachazar las agresiones marítimas. Es decir, le niega el derecho de defensa contra un enemigo á quien induce á atacarla.

¡Ay de los débiles!

Elio Rúa.

A VISO OFICIAL.—Se pone en conocimiento del público que la venta de lotes de terrenos en el Valle de Obras, á urbanizarse, se llevará á cabo el día lunes 1º de julio próximo á puja abierta, sobre la base de un bolíviano el metro cuadrado, en el patio de la Policía de Seguridad.

Se sacarán á remate los lotes centrales, situados en ambos lados del camino y calle principal que existen actualmente y que corresponden á las manzanas Nos. 19, 20, 25 y 30, correspondientes á la parte del fondo que fué de los señores Méndez; y Nos. 5, 6, 8 y 13 correspondientes al fondo que fué de las monjas carmelitas.

Los que interesen pueden pasar á ver el plano respectivo en la Secretaría de la Prefectura, Club de La Paz ó en el Hotel Guibert.

La Paz, junio 27 de 1912
El Notario de Hacienda.
3 v. 3528

Cebada en berza

Se ofrece en cualquier cantidad, puesta á domicilio.

Dirigirse á *La Campana*, dencrado Nos. 66, 68 y 70.

POR 16,000 Bs.—Se vende una casa espaciosa y cómoda.

Para tratar, en la calle Illam pu N° 44.

"EL COMERCIO DE BOLIVIA"

LA PAZ, 30 DE JUNIO DE 1912

Nuestra situación económica**LA DEUDA PÚBLICA**

Es de suma importancia fijar con precisión la marcha de nuestra deuda pública y la capacidad de nuestras finanzas para soportarla y servirla; así como también determinar los grandes fines á que deben dedicarse los nuevos empréstitos, que el desarrollo nacional ha de imponer ineludiblemente.

La EXTERNA consiste en el empréstito Morgan, que se encuentra alrededor de 450.000 libras, y en el empréstito de 1910, negociado por el Crédit Mobilière por 1.500.000 libras.

En suma, aproximadamente: £ 1.900.000 al 30 de junio de 1912 ó sean Bs. 24.750.000.

La INTERNA, en sus diferentes capítulos, deudas á los bancos, bonos de compensación militar, monedas de vellón, préstamos especiales con hipotecas de inmuebles, bonos de indemnización del Acre, deuda flotante, etc., etc., fluctúa alrededor de 12.000.000 ó juzgar por los datos últimamente publicados y los documentos oficiales (Mensaje y Memoria de Hacienda de 1911).

Total calculado de la deuda: Bs. 37.000.000.

La deuda flotante era al 30 de junio de 1911 Bs. 7.659.000 y al 31 de diciembre de 1910 de 6.000.000.

La deuda interna consolidada era hace dos años de 1 millón (deuda interna amortizable y bonos de compensación militar). Hoy, según el cuadro que acaba de publicar el Tesoro, es de Bs. 3.800.000, suma que se descompone así:

Bonos de compensación militar (antiguos) Bs. 150.100

Bonos de compensación del Acre y del Pacífico..... * 1.879.000

Deuda interna amortizable..... * 1.324.000

Indemnización del Acre.... * 439.000

Total Bs. 3.792.100

De suerte que la deuda interna, que en 1900 era casi nula y que á fines de 1910 era de ocho millones y medio, ha subido á 12 millones en 1912!

No puede ser más alarmante esa brecha vertiginosa, y ya es tiempo de que el Congreso advierta que no basta decretar préstamos y empréstitos para todo, sino que se debe pulsar con sumo acierto la capacidad financiera de la República.

Entremos ahora en comparaciones.

Los pueblos cuya deuda es más grande con relación á sus rentas y á su riqueza comercial son Francia y el Japón.

El comercio francés [importación y exportación] alcanza á 27 mil millones de francos, las rentas anuales á 4.400 millones y su deuda á 31 mil millones.

El comercio del Japón está cerca de 960 millones de yens. Sus rentas: 677 millones y su deuda al 31 de marzo de 1911: 2.650 millones.

Francia debe más de siete veces su renta anual y casi tanto como el valor de un año de su comercio. El Japón debe tres veces más del importe de un año de su comercio, y cuatro veces su renta anual.

Ast, Bolivia podría llegar seriamente á una deuda de 70 ó 80 millones de libras.

Pero no pueden servirnos de pauta las naciones cuyas industrias perfectamente asentadas y cuya solidez de finanzas les permiten vivir con una enorme deuda sin llegar á la bancarrota. Todos los economistas condenan, por otra parte, tal exceso.

La cuerda Albion debe 678 millones de libras, su renta anual es de £278.000.000 y su comercio de 1.212 millones. Es decir que sus obligaciones importan un poco más del doble de su renta anual y la mitad del valor de su comercio.

Consultemos los países sudamericanos mediante el siguiente cuadro:

| | DEUDA | RESTA ANUAL | DEUDA | RESTA ANUAL |
|--------------|---------------|--------------|---|--------------|
| | | | | |
| Argentina | £ 170.000.000 | £ 30.000.000 | £ 100.000.000 (Sin el papel moneda) | £ 30.000.000 |
| Bolivia..... | (1911) | 100.000.000 | 140.000.000 | 140.000.000 |
| Brasil..... | (1912) | 10.000.000 | 1.400.000 | 3.000.000 |
| Chile..... | (1911) | 50.000.000 | 15.000.000 | 30.000.000 |
| Perú..... | (1911) | 11.500.000 | 2.800.000 | 6.000.000 |

Del cuadro anterior se desprende que los principales Estados sudamericanos tienen su deuda en una proporción que es dos ó tres veces mayor que su renta anual y que Bolivia debe un poco más del doble del monto de sus ingresos, sin tomar en cuenta las garantías de ferrocarriles.....

Sígnase todo esto que hemos llegado al máximo de la prudencia?

“Nos detendremos allí?”

“Las grandes necesidades de comunicación con el oriente y de apoyo á las fronteras no imponen nuevas obligaciones?”

“Y es serio seguir con préstamos menudos para obras públicas, cerrando el paso á los grandes problemas que tra consigo la vida nacional?”

Tales son las cuestiones que el Congreso, el Gobierno y la prensa deben estudiar con absoluta preferencia.

En el Colegio Militar**LA REVISTA INDIVIDUAL DE AYER**

A las 9 a. m. de ayer, un numeroso y distinguido grupo de espectadores se hallaba en el amplio local del Colegio Militar, con objeto de presentar la revista individual de los alumnos de este establecimiento, justamente considerado como uno de los más importantes de las reparticiones militares.

Aquellos que días antes arrojaron sus armas á los pies de los italianos, prometiéndoles

fidelidad, para levantarlas nuevamente con el pretexto de combati

trá con ellas á los otomanos,

el 23 las volvieron contra sus dominadores.

Estos poco se cuidaron de que en el interior de la población existían seres que en un momento dado se les alzaran.

Los italianos acudían á la defensa presurosamente. Todos los puntos eran impetuoso

samente atacados. Por instantes se creía que los otomanos

reconquistarían Trípoli.

“Qué hicieron los árabes so

metidos? Cogieron las armas

de los mismos italianos para

victimarios.

Rechazados los turcos, vino

el castigo qe los rebeldes, que

fueron fusilados en masa.

Tal rigor produjo sus efectos ejemplificadores.

Empero, el rencor no ha

murió; continúa latente y

estallará una y cien veces más

si llega á repetirse el apurado

trance en que se vieron sumidos los italianos el 23 de octubre.

Rifat Baja agregó á su in

terlocutor periodista que los

árabes que aparentan servir

á los peninsulares no se des

cuidan en ilustrar á los otom

anos con confidencias peligrosas para aquéllos.

Acerca del tiempo que dura

rá la contienda bélica, el repre

sentante diplomático opinó

que ella se prolongará indefi

nidamente, pues Turquía cuen

ta con fondos necesarios.

Dijo que éstos son acrecen

tados con las espontáneas con

tribuciones enviadas por los

musulmanes de Persia, Afganistán, Indostán y de otras

partes.

Sigue siendo gravísima la

situación del gabinete, la que

se ha tornado insostenible por

la diversidad de reiteradas o

opiniones acerca de la campa

ña internacional.

Said Pachá, el ministro de

guerra y el de hacienda se in

clinan á la paz.

Respecto á la marina, la

prensa y toda la opinión pú

blica se muestran recalcitrantes.

Censuran al gobierno por

que mantiene á la escuadra en

la inactividad no obstante

de necesitarse su concurso en la

lucha que viene sosteniéndose

con sólo el brazo de los com

batientes de tierra.

El diario "Jameeturk" dice

en un extenso artículo publi

cado en la edición de esta ma

ñana que Italia, Rusia y Bul

garia se han unido para a

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Servicio especial para "EL COMERCIO DE BOLIVIA" por la vía de Buenos Aires.

TURQUÍA

LAS DECLARACIONES DE RIFAT BAJÁ.—CARÁCTER DE LOS ÁRABES.—CRÍTICA SITUACIÓN DEL GOBIERNO.—“PORQUÉ NO SE PONE EN ACTIVIDAD A LA ESCUADRA?”—ES PREFERIBLE UNA DERROTA GLORIOSA?

Constantinopla, 29.—Los diarios de esta capital trascriben el reportaje que un periodista de París hizo al embajador de Turquía ante el gobierno francés, Rifat Baja, quien después de manifestar la seguridad que tenía de que Italia se vería obligada á devolver todas las islas turcas en las que plantó su bandera, pasó á esbozar el carácter de los árabes, de quienes dijo que su secular odio hacia los cristianos no era desmentido hoy que los enemigos del imperio se levantan arrogantes tratando de sojuzgar á los pueblos invadidos.

Como el reportero le arguye se, pretendiendo probarle lo contrario con apoyo del movimiento de sumisión comenzado por los árabes, expresando que éstos se presentan en gran número á las autoridades italianas para hacerles protestas de fidelidad, el embajador le contestó:

Cierto es que los árabes se someten en esa forma, entre-gando sus armas y renunciando á toda subversión; pero ello no es más que una especie de táctica encubierta, de siniestras intenciones ocultas, de agresivos pensamientos, que sabrán ejecutarlos cuando la ocasión se les presente propicia.

“No tenemos prueba de estos mentidos afectos en la redacción establecida en Tripoli el 23 de octubre?”

“Oh! los árabes estuvieron en ese memorable día á la altura de sus antecedentes.”

Aquellos que días antes arrojaron sus armas á los pies de los italianos, prometiendoles fidelidad, para levantarlas luego con el pretexto de combati

trá con ellas á los otomanos, el 23 las volvieron contra sus dominadores.

Estos poco se cuidaron de que en el interior de la población existían seres que en un momento dado se les alzaran.

Los italianos acudían á la defensa presurosamente. Todos los puntos eran impetuoso

samente atacados. Por instantes se creía que los otomanos

reconquistarían Trípoli.

“Qué hicieron los árabes so

metidos? Cogieron las armas

de los mismos italianos para

victimarios.

Rechazados los turcos, vino

el castigo qe los rebeldes, que

fueron fusilados en masa.

Tal rigor produjo sus efectos ejemplificadores.

Empero, el rencor no ha

murió; continúa latente y

estallará una y cien veces más

si llega á repetirse el apurado

trance en que se vieron sumidos los italianos el 23 de octubre.

Rifat Baja agregó á su in

terlocutor periodista que los

árabes que aparentan servir

á los peninsulares no se des

cuidan en ilustrar á los otom

anos con confidencias peligrosas para aquéllos.

Acerca del tiempo que dura

rá la contienda bélica, el repre

sentante diplomático opinó

que ella se prolongará indefi

nidamente, pues Turquía cuen

ta con fondos necesarios.

Dijo que éstos son acrecen

tados con las espontáneas con

tribuciones enviadas por los

musulmanes de Persia, Afganistán, Indostán y de otras

partes.

Sigue siendo gravísima la

situación del gabinete, la que

se ha tornado insostenible por

la diversidad de reiteradas o

opiniones acerca de la campa

ña internacional.

Respecto á la marina, la

prensa y toda la opinión pú

blica se muestran recalcitrantes.

Censuran al gobierno por

que mantiene á la escuadra en

la inactividad no obstante

de necesitarse su concurso en la

lucha que viene sosteniéndose

con sólo el brazo de los com

batientes de tierra.

El diario "Jameeturk" dice

en un extenso artículo publi

cado en la edición de esta ma

ñana que Italia, Rusia y Bul

garia se han unido para a

tacar á Turquía en caso de que rehusase aceptar la paz.

Y añade: Si las bases de averiguamiento han de ser propuestas con mención de los imperios, si las condiciones que se le formulan han de serie vergonzosa, ¿omo no ha de rechazarlas?

Turquía seguirá observando la conducta activa que hasta hoy, aunque se reunan todas las potencias del mundo para concretarla.

Preferirá una muerte lenta ó una derrota gloriosa.

Constantinopla, 29.—Los

diarios de esta capital trascriben el reportaje que un periodista de París hizo al embajador de Turquía ante el gobierno francés, Rifat Baja, quien después de manifestar la seguridad que tenía de que Italia se vería obligada á devolver todas las islas turcas en las que plantó su bandera, pasó á esbozar el carácter de los árabes, de quienes dijo que su secular odio hacia los cristianos no era desmentido hoy que los enemigos del imperio se levantan arrogantes tratando de sojuzgar á los pueblos invadidos.

Como el reportero le arguye se, pretendiendo probarle lo contrario con apoyo del movimiento de sumisión comenzado por los árabes, expresando que éstos se presentan en gran número á las autoridades italianas para hacerles protestas de fidelidad, el embajador le contestó:

Cierto es que los árabes se someten en esa forma, entre-gando sus armas y renunciando á toda subversión; pero ello no es más que una especie de táctica encubierta, de siniestras intenciones ocultas, de agresivos pensamientos, que sabrán ejecutarlos cuando la ocasión se les presente propicia.

Rifat Baja hizo una detenida visita á las fortificaciones, ordenó la renovación de varias baterías de artillería, distribuyó veinte mil hombres por la costa y tomó otras importantes precauciones para evitar el desembarco anuncia-

do.

SUBLEVACIÓN TIBETANA.—LUGARES ASOLADOS.—MARCHA DE FUERZAS GUBERNISTAS.

Madrid, 29.—Comunicaciones procedentes de Chongtai dan á conocer un grave alzamiento de tibetanos, quienes, organizados en partidas de forajidos, hacen correrías por los campos y aldeas de esas regiones, entregándose al pillaje y toda suerte de excesos, habiendo pasado á cuchillo á todos aquellos que se atrevieron a poner coto á sus tropelias.

Afirmase que penetraron á una localidad y, después de saquearla, exigieron á sus moradores la entrega de dos mil fusiles, de municiones y demás elementos para sostener la rebeldía.

En vista del furor y del número de estos insurrectos, la expedición que marchaba a reprimir el

no y bancos americanos; líneas americanas de navegación y empresas americanas que van a competir las inglesas, alemanas, francesas, italianas, belgas, holandesas, portuguesas y españolas, que tienen la gran ventaja del tiempo, según la regla de que el primero en llegar es el mejor servido.

Habíamos pensado en desarrollar delante de vosotros una serie negativa una cuidadosa enumeración de recomendaciones, siendo la más importante de todas ellas no dejar ir nuestro capital sólo allí, sino escoltarlo ó hacerlo escoltar para verlo seguramente invertido.

Tenía la intención de decir todo esto ó por lo menos una parte de ello, cuando mis esperanzas cifradas en una nueva era de nuestras relaciones comerciales recibieron un fuerte golpe con la aprobación otorgada por los Estados Unidos á cierta arbitaria y enteramente revolucionaria doctrina de pagar por las mercaderías de otros pueblos, no el precio que ellos piden, sino el precio que los Estados Unidos, queriendo decir los mercaderes americanos, quieren pagar por ellas.

Está una flamante doctrina, y los Estados Unidos parecen dispuestos á apoyarla aún al sacrificio de una larga amistad internacional. En el deseo vehemente de establecer su derecho de entrometerse en las atribuciones de los Estados extranjeros, algunos funcionarios de este Gobierno fueron al punto de proclamar ante una corte americana de justicia la cancelación de la soberanía de ese Estado. Ya veis que nosotros los sudamericanos tenemos aún mucho que aprender de los nuevos procedimientos americanos en sus relaciones con los países extranjeros, así como los americanos tienen todavía que aprender el camino que conducirá á nuestros corazones. Este debería ser uno de los propósitos de la sociedad panamericana, y deseoso cordialmente y espero que algún día pueda yo hacer el discurso de mi vida dando testimonio del espíritu dido resultado, que tan feliz como plenamente haya sido alcanzado.

(Traducido del «New York Times», del 28 de mayo, para «El Comercio de Bolivia»).

Tarifas postales

La reclamación formulada por la Cámara de Comercio contra las desigualdades en el porte postal, tiene por principal fundamento la falta de equidad que existe en las tarifas vigentes.

Siendo evidente que las estipulaciones del congreso postal reunido últimamente en Montevideo, con la concurrencia de las principales naciones sudamericanas, favorecen á todas las naciones concurrentes á dicho congreso, nada más correcto que hacer extensivas esas franquicias á la comunicación interdepartamental, borrando las diferencias que se notan en las comunicaciones interdepartamentales y dentro de un mismo Departamento reduciéndolas á una tarifa uniforme.

Actualmente sucede un caso muy curioso. Una correspondencia epistolar enviada á la alejada provincia de Campolícan, requiere el porte de cinco centavos, y no así una carta remitida á Oruro, cuyo franquicia es de diez centavos.

Construidas y en tráfico ya algunas líneas férreas que han facilitado grandemente las comunicaciones entre los pueblos, deben producirse lógicamente algunas modificaciones provechosas para el pueblo que contribuye al sostenimiento de los ferrocarriles.

Convencidos de la buena voluntad de las autoridades superiores para dar paso á iniciativas que ceden en beneficio general, es de suponer que la petición de la Cámara de Comercio sea debidamente atendida por los poderes públicos.

La tarifa de portes que rige desde enero del presente año, con las siguientes tasas de franquicia para las Repúblicas de Argentina, Brasil, Colombia, Ecuador, Paraguay, Uruguay, Venezuela, Perú y Chile, es la siguiente:

Cartas por los primeros 20 gramos, Bs. 0.08.

Id. por 20 gramos excedentes ó fracción, Bs. 0.04.

Muestras por cada 50 gramos ó fracción, hasta el máximo de 500 gramos, Bs. 0.01.

Impresos y publicaciones de interés general, por cada 100

gramos ó fracción (1), Bs. 0.01.

Derecho fijo de certificación, Bs. 0.08.

Aviso de recepción, Bs. 0.08.

Reclamaciones de piezas certificadas, Bs. 0.08.

(1) Continúan libres de porte los impresos de igual naturaleza para Chile, Perú y el Ecuador, en cumplimiento de arreglo vigente.

Nota.—Son libres de porte en el Continente: las correspondencias oficiales para la oficina Internacional de Correos Sud Americanos que funcionará en Montevideo, las cambias por Cónsules ó Agentes de Comercio con sus gobiernos, las del Cuerpo Diplomático en general, las oficiales de los Congresos ó Conferencias sudamericanas, las de Instituciones Nacionales Científicas, así como los paquetes de diarios remitidos por canje entre periódicos Sud Americanos, hasta doce ejemplares para cada dirección, siempre que éstos lleven una inscripción impresa ó sellada con la palabra «Canje».

Un cerco de misterio alrededor de Derna

EL NUEVO CABEZA RELIGIOSO.—UNA HOGUERA DE TURCÓFILOS —«EL MUFTÍ REPUESTO.—EL MISTERIO DEL ALMA TURCA.—DESTERRADOS VOLUNTARIOS.—PARTIDAS TRISTES Y DESEMBARCOS ALEGRES.—LOS CIGARRILLOS DE ENVER-BEY.—LA BANDERA DE LAS DAMAS MILANESAS.

Derna, 2 de mayo. (Continuación)

«Al enemigo que hueve, puen-de oro, dice un sabio refrán, que con frecuencia en Libia ha sido llevado á la categoría de máquina de guerra, no sin haber dado óptimos resultados, y ciertamente, los «puentes de oro» son la cosa más hermosa cuando no puede substituirse por una cadena de oro macizo. Hadji Mabruk ha tenido pues su «puente de oro» y ha marchado bajo el pretexto de matrimonio de su hija, que lo acompañaba, sin velo y haciéndose ostensible á todo el mundo, como prueba irrefutabla.

Una compacta muchedumbre de árabes lo despidió en el puerto, con una calorosa aclamación, pródiga en invocaciones, inclinaciones y gusanos de seda arrojados respetuosamente sobre su espalda, según las prescripciones del ritual.

Vinos á los árabes en un rasgo demasiado expansivo para tratarse de un vino de ida y vuelta.

Otras escenas ha presenciado el pequeño puerto en estos días: el regreso de los licenciados y el desembarco de las nuevas tropas.

Nosotros esperábamos presenciar una escena de alegría, en los soldados que iban á juntarse á sus familias, y dejaban tantos compañeros caídos, en el pequeño cementerio del campo Boasa. Pero no conocemos el sentir de nuestros soldados, que otros días alegraban nuestra ciudad con cantos y risas.

En vez de resultar el embarco jocoso, fué solemne: ni un grito, ni una voz, estaban impregnados no sé de qué tristeza al abandonar el campo de batalla.

Los soldados, amontonados sobre los puentes de las naves, todos ellos miraban á la orilla; guardaban en sí el recuerdo de las fortificaciones, se indicaban los unos á los otros, los puntos, allá arriba, sobre las rocosas cúspides, en las cuales la memoria encontraba las más intensas emociones de la batalla. Deban tener cierto cariño á esta tierra que su valor ha hecho italiana; debían amarla, como se ama á un trabajo, sobre el cual se han vertido todas las fuerzas y toda la pasión de que el hombre es capaz. En cinco meses han acumulado aquí los recuerdos más elevados y grandes de su vida, aquí han encontrado sufrimientos mortales y alegrías divinas, aquí han conocido el amor, las ansias y embriagueces, ante las cuales todo palidece. Parten de diferente modo que llegaron: esta tierra los ha engrandecido, ha madurado en ellos nuevas virtudes, debe serles una íntima satisfacción; deben sentir cuánta parte preciosa de sus existencias dejan en estas tierras lejanas.

En el momento en que las naves zarparon, un grito se levantó á bordo: un saludo intenso, formidable. Gorras y sombreros se agitan en el aire, se oyen vítores á algunos regimientos y á sus coronellos. Y los oficiales, que observan desde la orilla, como si fueran sus hijos los que parten, tienen los ojos húmedos.

—Adiós! ¡Buena suerte! gritan desde tierra. Y desde las naves responde la voz poderosa de la tropa, que se une en una invocación única: ¡Viva Italia!

Lisonjera fué, en cambio, la llegada de las nuevas tropas que admiraban todo: las palmas, los negros, las barracas y las charangas que tocaban en su honor.

Los nuevos militares van al amago, cuando llega la ocasión, mezclados con los veteranos, que rien de corazón, cuando al silbar de una bala, los compañeros recién llegados mueren al aire para verla.

—¡Ah! está! ¡Ah! está! Echáela al bolsillo, se ha posado como una mosca! gritan ellos con gran contento de la columna.

Alguna exploración los empuja á los sitios lejanos y solitarios, se cambia algún que otro tiro, se regresa, y la situación aparentemente permanece invariada.

Sin embargo, algunas patrullas de soldados regulares turcos aparecen, desaparecen, vigilan, desalojan tal vez, por los terribles y abundantes fuegos de las baterías. Nuestros informes sobre el enemigo en nada varían de los que poseíamos.

Son pequeños episodios de pelotones desbandados por los shrapnells de algún jefe dejado herido, y conducido en camilla, cubierto con su mantón encarnado: escenas vistas con el anteojo de larga vista, y completadas por la imaginación, con visiones inciertas de caravanas y muchedumbres lejanas.

Nuestros excursionistas, no vuelven. Todo contacto con el enemigo es interrumpido; una sombra misteriosa los circunda. Los turcos, seguramente, tienen todavía relaciones en la ciudad, como lo demuestra el contrabando, que á cada momento tenemos ocasión de sorprender.

La otra noche, los contrabandistas intentaban pasar al pie del segundo foro, y sorprendidos, huyeron, dejando un saco lleno de zapatos italianos y de hilo telefónico.

Los individuos que no se atrevían á pedir el pasaporte regular, tratan de huir por medio de una clase de astacías. Durante el último mercado (porque los mercados hasta ahora continúan siendo unilaterales), tres presuntos comerciantes emprendieron una veleta carrera y «si te he visto no me acuerdo». Hagan malen de oír que los mercados son unilaterales: las últimas veces algunas costas nos han enviado desde fuera. Algunas descargas de fusilería turca, pero pocas, dos ó tres, que por fortuna no han interrumpido los trabajos, que todavía no han principiado.

Con referencia al campo turco recibimos algunas informaciones, gracias al vuelo de los aviadores. Ayer el capitán Bolla, con su Blériot, se mantuvo en el aire alrededor de una hora y pudo ver claramente la orilla de un afluente sobre la izquierda del Derna, frente á nuestras posiciones occidentales, tres campamentos turcos. Están casi ocultos en las ondulaciones del terreno y son campamentos formados, al parecer, por tropas regulares, con carpas blancas, perfectamente alineadas. Uno, el mayor, puede contener aproximadamente un regimiento, y los otros dos un batallón cada uno. A su alrededor, en desorden, hay desinamadas otras muchas tiendas: algunas militares, otras de beduinos, y frente á nosotros sobre una parte alta de la ribera, en defensa del campo, en caso de ataque por nuestra parte, han apostado artillería y un profundo foso se extiende y rodea á las trincheras. Parece que las fuerzas enemigas se componen de 6 ó 8 mil hombres.

—¿Quién las manda? —Misterio Enver-Bey, al contrario del señor De la Palisse, se hubiera muerto sino hubiera estado vivo? El caso es que hace quince días, si no estoy mal informado, mandaron un beduino ocultamente á la ciudad, para comprarles cigarrillos italiana, que son muy de su gusto. El beduino dijo que Enver-Bey estaba en perfecto estado de salud. Pero ¿cómo saberá la verdad? En ningún punto se presenta la guerra con aspectos tan vagos y misteriosos.

Lo que sabíamos con segu-

ridad es que toda la población de la Cirenaica armada, con un asalto á nuestras defensas, no haría más que romperse, descalabrandose las narices contra ellas. Y nosotros, no podemos menos de confesarlo: no deseáramos otra cosa. Por esa razón los turcos no nos atacarán nunca, contentándose con darnos entretenimientos con alguna descarga de fusilería, interrumpir nuestros trabajos en los nuevos redutos y cortar los hilos fulminantes de nuestras bombas automáticas. Y también esta empresa les resultaría difícil, si en vez de gruesos cables blancos adoptásemos sables hilos de acero como crines ó sedas de pescador.

Ni uno solo en pleno día sale para poderlo ver; sólo de noche, y con la luz de las famosas linternitas.

No: los turcos no nos atacarán nunca, á no ser que se llame ataque al escalonamiento de algunas decenas de beduinos, sobre cualquier parte de nuestro frente, con la intervención de los «fischietti».

Ahora Turquía ha cambiado completamente, «pour cause», sus miras al respecto: al principio de la guerra manifestó querernos expulsar de la Tripolitania; ahora se limita á decir y querer demostrar que no podíamos realizar la ocupación de toda la Libia. Mientras tanto, nosotros ocupamos todos los centros importantes; todas las ciudades son nuestras, y no hablamos de las ciudades de la costa, porque allí no hay otras. Las ciudades son los únicos objetivos de las estrategias de la guerra; ellas son la base, ellas son la vida.

Una tarde el enemigo había encendido grandes hogueras de estepas, y un poco de cada cosa, sobre todo de los troncos de Albera del Bu-M-Safer á la vista de la ciudad. ¿Qué quería decir esto? Señales de asamblea, luces encendidas para verse desde el mar? Entonces recordamos que por la mañana se habían oído algunas detonaciones hacia el campo turco y de una bandera izada hacia Sidi-Aziz. Después el raso verde, encarnado y blanco se agitaba también al viento. Una fiesta, pues. Una ojeada al anuario y encontramos: 27 de abril, aniversario de la elevación al trono de Mahometo V. ¿Qué? Los jóvenes turcos habían adoptado también el calendario gregoriano?

Dentro de pocos días oiremos cantaremos la salve nosotros y veremos una hermosa bandera, flameante, moverse á merced de los vientos sobre el Lombardía. Será la bandera que las «flamas milanesas» han regalado al fuerte, llegada ayer por la tarde y que será izada con la debida solemnidad. En la Lombardía están ya de fiesta, solamente al pensar que allá arriba va á sonar el concierto. Nuestra música no va nunca delante.

LUIGI BARZINI.

Ferrocarril de Sucre á Potosí

El Dr. Walter A. Méndez, en representación del «Bolivian Concession Syndicate» formado por las importantes firmas de Bracht & Cia., Amberes y Buenos Aires, J. Feige & Cia., Londres, Baker & Shefold, Constructores de ferrocarriles de id., Robert W. Carr, de id., y Wolf Netter de Ludwigshafen a.R., Alemania, ha presentado ante el Ministerio de Fomento una propuesta para la construcción del ferrocarril de Sucre á Potosí.

Nos asegura dicho caballero que dada la seriedad y poder económico de las firmas que constituyen el Sindicato, pues la casa Bracht ha sido la que negoció el último empréstito argentino de setenta millones de pesos oro, y las demás firmas son bien conocidas en la Banca y la industria londinense, así como por las ventajosas condiciones de la propuesta, que aseguran y garantizan una rápida construcción de la línea, creé que su propuesta será la preferida y el pueblo hermano de Sucre verá realizados sus anhelos en un término máximo de tres años.

Los proponentes están dispuestos a asegurar al Gobierno el control más estricto para asegurar el costo efectivo de las obras, que serán llevadas a cabo con todas las reglas técnicas y con materiales de primera clase.

Los estudios definitivos se presentarán seis meses después

de firmada la escritura y la construcción se terminará á los treinta meses de iniciados los trabajos.

Cronica nacional

SUCRE

Alcanzó soberbias proporciones la sesión pública realizada en el teatro 3 de Febrero por el comité impulsor del ferrocarril Potosí-Sucre, habiendo concurrido á ese acto los elementos más prestigiosos de la sociedad y un enorme gentío de la clase alta.

Hicieron uso de la palabra los señores Luis Caballero, Carlos Arce, Agustín Iturricha y Luis Argandoña, que fueron calorosamente ovacionados.

—La suscripción para la obra del ferrocarril de Potosí á Sucre, pasa ya de 97,000 libras esterlinas, únicamente en esta ciudad.

—Se organizó con un personal distinguido la nueva sociedad humanitaria que debe haber cargo de la dirección administrativa del Hospital de Santa Bárbara.

—Se preocupan en confeccionar el presupuesto departamental para la gestión del año próximo, el Prefecto del departamento, el Administrador del Tesoro Departamental y los H. H. Representantes.

—Con el fin de proceder de inmediato á las obras de reparación del puente Arce, sobre la base de la subvención de Bs. 20,000 votada por el gobierno para este objeto, se ha organizado un comité destinado á impulsar y llevar a cabo los trabajos respectivos.

—La Sociedad de Socorros Mutuos de obreros, en su sesión última, ha acordado suscribir de su fondo social la suma de £ 320, para la obra de la línea férrea á Sucre, independiente de la cuota personal con cada uno de sus miembros ha ofrecido contribuir.

—«El País», ocupándose de la necesidad de fundar establecimientos de enseñanza agrícola, dice:

—Si existe algún concepto más inferior que el que encierra la palabra EMBRIONARIO, lo debemos aplicar al estado actual de nuestra agricultura y habremos acertado.

Es pues urgente e inaplazable la fundación de establecimientos de enseñanza agrícola adecuados para cada una de las clases sociales de que hemos hablado. Así desaparecerán de la selva, y de este modo: comprendrán que no hay profesión más noble que la agricultura y, de este modo, daremos un gran impulso á nuestras riquezas naturales, consolidaremos firmemente nuestras verdaderas fuentes de riqueza y por consiguiente obtendremos el bienestar nacional.

COCHABAMBA

Dejó de existir el señor Eduardo Giménez, muy vinculado en esa ciudad.

—El Ferrocarril se ocupa editorialmente de la necesidad de fundar un plantel más de instrucción secundaria en aquel distrito y dice:

—Los datos que procura la estadística, no responden á sólo el fin de acumular cifras gordas, sino á procurar antecedentes para sacar deducciones. Al propósito que perseguimos, bástenos señalar datos de los dos distritos de mayor población dentro del censo del 900. —La Paz acusa 445,616 habitantes, sigue Cochabamba con 323 633.

Aceptando como correcto ese censo, tenemos la siguiente proporción de densidad respecto á la superficie de cada departamento, 3.19 habitantes por kilómetro cuadrado en La Paz por 5.43 en Cochabamba, siendo la superficie de la primera 139,277, y de la segunda 60,417.

Por lo que hace á las razas pobladoras, les aquí las cifras:

La Paz, indígenas 333,421, mestizos 43,100, blancos 36 mil 255, negros 2,056, no especificados 30,784.

Cochabamba, indígenas 75 mil 514, mestizos 169,161, blancos 60,605, negros 161, no especificados 27,695.

De estas cifras tomadas de la geografía oficial, se desprende de que el número de habitantes blancos y mestizos dispuestos á recibir instrucción y seguir una carrera, alcanzan en La Paz á 79,355 y en Cochabamba á 22,766.

El rector, notando, es de creer, que el número de escolares merma en el distrito universitario, y convencido de que esta disminución proviene de

que en un sólo plantel no pueden actuar más alumnos de los que concurren hoy, inicia en un proyecto de presupuesto la creación de un nuevo colegio oficial, que á su juicio impondrá una erogación de Bs. 37 mil 514 más al servicio general de instrucción en Cochabamba.

—El artista Alcindo Barcellos dio una velada brillante en los salones del Club Social.

ORURO

Circula una esquina dirigida por el Prefecto invitando á una reunión en el salón del palacio, con objeto de organizar el comité encargado de preparar las fiestas del 6 de agosto.

—En la finca de Iruco, José Yonal emprendió á balazos con los indígenas que celebraban la fiesta de San Juan, hiriendo gravemente á dos de ellos.

—En días pasados se produjo un conflicto en punta de rieles del ferrocarril de Cochabamba, entre los obreros de la línea y los empleados del contratista Yound, ocasionado por haberse negado á los trabajadores el jornal que reclamaban, motivo por el cual éstos se declararon en huelga y apedearon las carpas de los contratistas rompiendo dos teodolitos, perteneciente uno de los sublevados fueron conducidos después ante las autoridades de Tacopaya.

POTOSÍ

Los diarios reclaman el envío de la Revista de Aduanas.

—El Centro Universitario ha reorganizado su cuerpo directivo.

—Contrajo matrimonio el señor Manuel Elfo con la señora Candelaria Barrón.

—El representante de la compañía del ferrocarril, ha comunicado que la reducción de tarifas de pasajeros á uno por semana, no ha sido acordada por la dirección, sino por la dirección general de ferrocarriles, pues la empresa había presentado á la aprobación del Gobierno el itinerario de dos trenes por semana, pero no ha sido aceptado por la dirección.

TARIJA

La prensa informa que el 6 de agosto próximo se inaugura en la plaza principal de aquella ciudad el busto del general Narciso Campero, habiendo sido dado comienzo á los trabajos del pedestal.

—Comunican del Fortín d'Orbigny que el teniente Abdón Rivero, que pasó con el sargento Angel González y cuatro soldados más al territorio argentino, ha sido atacado por varios gauchos, trabándose un verdadero combate, del que salieron herido el sargento González, que falleció al dia siguiente, y los soldados Samas y López. El propósito de robles fué el que motivó la agresión.

Sociedad Socorros Mutuos de San José CONVOCATORIA

De conformidad con el artículo 49, segunda parte del estatuto vigente y por orden de la presidencia, se convoca á junta general ordinaria para el día de mañana, h. 1 y media p. m., á todos los socios activos á la calle Chirinos N° 152 bajo la penalidad establecida por la última parte del artículo 26 del mismo estatuto.

La Paz, junio 29 de 1912.
David Urra, Tomás Guachalla, Secretarios.

BENEMERITOS DEL ACRE

—Se pone en conocimiento de todos los «Beneméritos del Acre», que la cuota provisional fijada por la asamblea fundadora de la sociedad deba pagarse al secretario de ella, doctor Luis Hoz de Vila, en su bulevar de la calle Colón N° 149.

La Paz, junio 29 de 1912.
3 v. 3530

No mas obesidad ni vienes caídos

Señoras y hombres

Volverán á su estadio primitivo de cuerpo delgado y elegante, sin arruinarse el estómago con drogas; solo empleando la cómoda y liviana FAJA LEONARD, especial contra la obesidad. Se remiten testimonios y catálogos gratis; pidálos hoy mismo por carta indicando LEONARD.

CALLE SUIPACHA, 1128
BUENOS AIRES
(República Argentina)
Jn. 2

3

—

MUNICIPAL

35^{SESION} ORDINARIA
DEL DÍA 24 DE MAYO DE 1912.

Presidencia del H. señor
Claudio Q. Barrios.

Con la concurrencia de los señores municipales: Alvarez Daza, Ardúz, González, Iturralde, Jemio, Salmón, Soto Polar, Velasco, Zalles y Calderón, Secretario; se instaló la sesión á hs. 4 y 30 p. m.

ACTA

Fué aprobada la del día 7 del corriente mes.

Antes de tratarse sobre los asuntos del despacho, el señor Presidente dio cuenta del resultado de su comisión como delegado del Ayuntamiento á la ciudad de Potosí, con ocasión de los festejos de la inauguración del ferrocarril, haciendo presente que había procurado llenar esta representación á la medida de sus esfuerzos, llevando los sentimientos desímpatia de este pueblo para el departamento hermano y trabajando por la unidad nacional.

CORRESPONDENCIA

Se dieron lectura á los siguientes oficios:

—Del H. Concejo Municipal de Santa Cruz, trasmitiendo la noticia del asalto perpetrado á la población cruceña de Cuevo, por don Luis Argandoña á la cabeza de una cuadrilla de quarenta hombres con la pretención de determinar con la violencia las cuestiones fronterizas, suscitadas por el Departamento de Chuquisaca sobre territorios pertenecientes á ese Departamento, dando conocimiento de su energética protesta ante los H. H. Ayuntamientos de Bolivia.—Contestado, al archivo.

—De la Prefectura del Departamento del Beni, anunciando que el señor Fabian Vaca Chaves ha tomado posesión del cargo de Prefecto de ese Departamento.—Contestado, al archivo.

—Del Tribunal Nacional de Cuentas, prorrogando el término de treinta días más para la remisión por el Administrador del Tesoro de este Ayuntamiento, las cuentas correspondientes á la gestión de 1911.—Contestado, al archivo.

—De la misma oficina, acusando recibo del pliego de observaciones á las cuentas de los Tesoros dependientes de este Ayuntamiento, relativas á la gestión de 1909.—Al archivo.

—Del Tesoro Municipal de este Ayuntamiento, anuncian- do haberse pasado á la oficina de Obras Públicas, la nómina de deudores morosos por servicios de aguas de la zona norte, para que se hagan cortar los indicados servicios.—Trascribáse á la oficina de Obras Públicas.

—De la Vicaría Capitular de la Diócesis, acusando recibo al oficio pasado por esta presidencia, comunicando que en la parroquia del Sagrario, no son recibidos para administrarlos el sacramento del bautismo á los niños pobres nacidos en el hospital, sin previo pago de los derechos arancelarios, indicando que se ha recomendado al Cura de dicha parroquia para que procure cumplir su misión sacerdotal sin detrimento de sus sagrados derechos ni menoscabo de los sentimientos de caridad que inspira y ejerce el Ayuntamiento.—Al archivo.

—De la señora Salustiana P. v. de Velasco, remitiendo la suma de mil bolivianos en calidad de donativo, destinados á la compra de mantas de abrigo, ropa blanca y habilitación de una pequeña sala del Lazareto.—Contestado agradeciendolo.

—Del Banco Mercantil, comunicando haberse abonado á la cuenta corriente del Tesoro Municipal, la suma de Bs. 6.016,78 por una parte y de Bs. 4.042,40 por otra, cantidades remitidas por la Aduana Nacional de Guayaquil, según notas de contabilidad Ns. 15 y 16, respectivamente.—Pase al Tesoro.

—Del Banco Nacional de Bolivia, indicando en respuesta al oficio pasado por esta Presidencia, que esa institución ha embargado la propiedad del señor Héctor Zuazo, no habiendo percibido nada de ella, por lo que no corresponde hacer el pago del impuesto catastral.—Al archivo.

—De la misma institución bancaria, manifestando en contestación al oficio pasado por esta Presidencia, que los titulares de la casa del señor Héctor Zuazo, no se encuentran en poder de ese Banco, indicando que no se ha de poder efectuar la revisión que esta Presidencia ha indicado.—Al archivo.

—Del señor J. Guillermo Pérez, aceptando el cargo de abogado Municipal, que este H. Concejo ha tenido á bien nombrarle y agradeciendo por esta deferencia.—Al archivo.

EXPOSICIONES VERBALES

El H. señor Presidente, dió cuenta de haberse resuelto en gran comisión de la fecha, los siguientes asuntos:

—Ratificación de los nombramientos de todos los directores, profesores y auxiliares de las escuelas municipales, con excepción del preceptor Víctor M. Zapata, que fué separado de su cargo, por faltas cometidas en el ejercicio de sus funciones.

—Haberse declarado vacantes los puestos de Oficial 1º y auxiliar 1º de la Biblioteca Municipal, en razón de abandono de puestos, para cuyas provisiones el señor Inspector del ramo presentará las ternas respectivas.

—Que además, se han considerado las reclamaciones de algunas patentes comerciales y profesionales, en esta forma:

—Juan Baldívia, por su casa comercial, de Bs. 150 á Bs. 100.

Centro Militar, se impuso Bs. 100 por el presente año, debiendo consolidarse los otros Bs. 100 por el año pasado y reintegrar los otros Bs. 100 que resta por el mismo año.

—Benaides y Borda, por su casa comercial, se rebajó de Bs. 100 á Bs. 80.

—Simón Barrera, abogado, se clasifica como de tercera clase con Bs. 30; cuyos saldos depositados serán devueltos por la Administración del Tesoro Municipal.

Se consolidaron en Tesorería, los siguientes depósitos, por no tener fundamento sus reclamaciones:

—Edardo Antequera, por su agencia comercial, Bs. 100.

—Félix Salvatierra, por id. Bs. 100.

—Nicanor Hidalgo, por id. Bs. 500.

RESOLUCIONES

Actos Presidenciales.—El H. Concejal señor Velasco, en su calidad de Presidente accidental del H. Concejo y mientras la ausencia del titular señor Barrios, dió cuenta de que con la mayoría de los H. H. Concejales y porno haberse podido reunir el Ayuntamiento en quórum se habían acordado los siguientes asuntos, que los sometía á la aprobación de la Sala.

Expropiación.—De una parte de la propiedad de la señora Juana Fernández para el ensanche de la calle Bueno, por la suma de Bs. 2,500.

Refacción de la calle Bueno y Murillo.—Orden para continuar la refacción total de la calle Bueno; y autorización al Prefecto del Departamento, para que continúe la macadamización de la calle Murillo, á razón de Bs. 1 el metro cuadrado.

Compañía Dramática "María Diez".—Notificación al representante de la compañía María Diez, para que el 3 de junio próximo, proceda á la entrega del Teatro Municipal en la que debe comenzar su actuación la compañía Infantil Karr.

Refacción de acueductos.—Acuerdo con el Gerente de la Bolivian Rubber, para que este proporcione toda la tubería que fuese necesaria para el arreglo del acueducto en el puente de los 7 enanos, corriendo los gastos de mampostería por cuenta del H. Concejo Municipal.

Puesto de transformación.—De conformidad á la autorización concejial, indicación del lugar en que debe la Empresa de Luz y Fuerza, establecer el puesto de transformación siendo éste el obalo de la avenida Arce, con la condición de que dicha Empresa, ilumine constante y gratuitamente ese lugar.

Traslación de cambio.—Ofrecimiento de la Empresa de Trávias urbanas para trasladar el cambio de la calle Merced á la plazuela Venezuela ó avenida Villazón.

Servicio de letrina.—Obsequio del Prefecto del Departamento.

mento á la Inspección de Obras Públicas de una letrina que se colocará en el puente Bueno.

Prolongación de la calle Bueno.—Insinuación para que el H. Concejo Municipal autorize á la Inspección de Obras Públicas, al trabajo de la prolongación de la calle Bueno hasta la plazuela Frías.

Diques transversales.—Aceptación de la propuesta presentada por el señor José González, para el trabajo de continuidad del dique transversal del puente Bueno, por conformidad á los términos y cantidades de la aceptada en octubre del año pasado al señor Turigas.

Sometidas á la deliberación del H. Concejo, fueron aprobadas con excepción del correspondiente á la entrega del Teatro por la compañía "María Diez", prorrogándose hasta el día 9 de junio próximo en que deberá concluir las funciones de abono, debiendo la compañía Intantil Karr actuar en el local del Teatro Municipal desde el día 10.

Transacción.—En la solicitud de los señores Tomás y Calixto Franco, proponiendo una fórmula de transacción para el pago por el Ayuntamiento de los 1,255,95 metros cuadrados de superficie de terreno que se les extravió para la apertura de las calles "Landaeta" y "20 de Octubre" del valle de Sopocachi, y de los que, han concluido favorablemente el juicio de despojo que iniciaron; oido el informe verbal de la Inspección de Obras Públicas; se RESOLVIÓ: el H. Concejo acepta en las siguientes bases acordadas con los referidos señores Franco, en esta forma:

1º—La expropiación comprenderá el total de terreno que sea necesario para la apertura de la calle "Landaeta" así como para la "20 de Octubre"; 2º—Se procederá nuevamente á la mensura de los terrenos por expropiarse, mensura que se verificará por los Ingenieros Municipales, el señor Tomás Franco ó un perito nombrado por él. Igual mensura se hará del callejón que conduce del camino real al Asilo de San Ramón que se reconoce como de propiedad de la Comuna; 3º—Del total de metros cuadrados que se expropian á los señores Franco, se descontará el número de metros que arroje la mensura del expresado callejón, el que se dará en compensación por igual número de metros expropiados; debiendo abonarse el saldo á razón de Bs. 6 el metro cuadrado; 4º—La forma de pago se realizará en la siguiente forma: una mitad del valor resultante, dentro del término de noventa días de firmada la escritura respectiva, y el saldo en plazos trimestrales, como garantía de los cuales el H. Concejo entregará á los señores Franco el número de vales que corresponda al monto de cada abono trimestral y por la suma que resulte; 5º—Como consecuencia de esta resolución, los señores Franco desisten voluntariamente de toda acción judicial, renunciando á la indemnización de daños, perjuicios, costas, etc. Este desistimiento deberá llevarlo los referidos señores á conocimiento de los tribunales ordinarios, antes de firmarse la escritura. En consecuencia, notifíquese á los interesados con la presente resolución y pase al Notario para que extienda la correspondiente escritura, de acuerdo y en la forma como está dispuesto.

Se acordó pasarse en informe á la Comisión de Régimen Municipal el Decreto dictado por la Prefectura y el Presidente y Secretario del H. Concejo, declarando la expropiación de la región no urbanizada de la Villa Alianza. Con lo que se levantó la sesión á horas 12 m.; firmando los señores Presidente y Secretario que certifica:

CLAUDIO Q. BARRIOS,
Ezequiel Calderón S.
Secretario.

Es conforme—
Alfredo Sanjinés G.,
Oficial Mayor del H. Concejo Municipal.

36^{SESION} ORDINARIA

DEL DÍA 28 DE MAYO DE 1912.

Presidencia del H. señor
Claudio Q. Barrios.

Con la concurrencia de los H. H. Concejales señores: Alvarez Daza, Ardúz, Iturralde, Jemio, Salmón B., Soto Polar, Velasco, Zalles y Calderón, Secretario, se instaló la sesión á horas 4 y 30 p. m.

ACTA

Fué aprobada la del día 24 del mes en curso.

CORRESPONDENCIA
Se dieron lectura á los siguientes oficios:

—Del Consulado General de Bolivia en Mollendo, acusando recibo al oficio pasado por esta Presidencia por el que se remitió 3 ejemplares del "Resumen de las labores de la Municipalidad de 1911".—Al archivo.

—Del Tribunal Nacional de Cuentas, acusando recibo del pliego de observaciones que le fué devuelto por esta Presidencia, documento referente á la cuenta de los tesoros de este Ayuntamiento.—Al archivo.

—De la Presidencia del H. Concejo Municipal de Potosí, comunicando sus agradecimientos por las deferencias de que ha sido objeto el pueblo de Potosí, en las fiestas de la inauguración del ferrocarril Rio Mulatos-Potosí.—Al archivo.

—De la Junta Municipal de Sud Yungas, remitiendo el extracto de Caja de esa Junta, correspondiente al mes de abril próximo pasado.—En revisión al Tesoro.

—De la igual de la primera sección de Sud Yungas, remitiendo los balances administrativo y de Instrucción correspondientes al mes de abril de la presente gestión económica.—En revisión al Tesoro.

—De la igual de la segunda sección de Sud Yungas, remitiendo los balances administrativo y de instrucción, correspondientes á los meses de marzo y abril de la presente gestión económica.—En revisión al Tesoro.

—De la igual de la tercera sección de Sud Yungas, comunicando que hace tres meses que esa Junta Municipal ha elevado los Presupuestos administrativo y de Instrucción, para su aprobación, insinuando se sirva esta Presidencia ordenar la devolución inmediata de dichos documentos, por ser necesarios.—Contestado, al archivo.

—De la igual de la primera sección de Sud Yungas, solicitando á este H. Concejo el informe de la Inspección del ramo; se concedió al peticonario señor Palazuelos, los 16 metros cuadrados que solicita, para la construcción de un mausoleo en el cuartel 5º del ensanche del Cementerio, á razón de Bs. 20 el metro, haciendo un total de trescientos veinte bolivianos, suma que será empozada en el Tesoro Municipal; debiendo en lo demás, sujetarse á las prescripciones e instrucciones del Ingeniero Municipal.

—De la igual de la segunda sección de Sud Yungas, remitiendo el informe de la Inspección del ramo; se RESOLVIÓ: se concedió el local del Cementerio, á razón de Bs. 20 el metro, haciendo un total de trescientos veinte bolivianos, suma que será empozada en el Tesoro Municipal; se pidió se le concediera el informe favorable de la Inspección del ramo; se RESOLVIÓ: no haber lugar á la subvención no haber lugar á la subvención solicitada, en atención del estadio difícil del Tesoro comunal.

—Compañía Karr.—En la solicitud del representante de la compañía Karr, pidiendo se le subvencione con el alumbrado gratuito para las representaciones que ofrecerá en el Teatro Municipal, sin embargo del informe favorable de la Inspección del ramo; se RESOLVIÓ: no haber lugar á la subvención solicitada, en atención del estadio difícil del Tesoro comunal.

—Compañía Enrique Borrás.—En la solicitud de Ricardo Tablares, en representación del señor Juan Iglesias, empresario de la compañía Dramática que dirige el primer actor Enrique Borrás, pidiendo el local del Teatro gratuitamente y subvención de alumbrado eléctrico, aprobado el informe de la Inspección de Espectáculos Públicos, se RESOLVIÓ: concederle el local del Teatro Municipal gratuitamente, desde la segunda quincena del mes de agosto, hasta fines de setiembre próximo, en atención á que á mediados de julio y principios de agosto, actuará en el local la compañía de Opera que hizo sus gestiones con anterioridad, otorgándosele además el servicio gratuito de alumbrado eléctrico en el Teatro, por veinte funciones. En consecuencia la Administración del Teatro Municipal estará este edificio, bajo de prolífico inventario, previo depósito en Tesorería por el representante de la compañía, de la suma de quinientos bolivianos para responder de los desperfectos que pudieran ocurrir en este establecimiento, cantidad que se le fija la línea y el nivel al que debe sujetarse la indicada construcción.—Contestado, al archivo.

—Del Banco Mercantil, comunicando haberse abonado á la cuenta corriente del Tesoro Municipal, la suma de Bs. 5,212,01, cantidad remesada por la Aduana Nacional de Guayaquil, según nota de contabilidad N° 17.—Contestado, al archivo.

—Del señor Pascual Lupo, poniendo en conocimiento de la conclusión del puente Bueno y parte de las calles Bueno y Municipal, según contrato, informando la recepción de la obra indicada.—Contestado, al archivo.

TELEGRAMAS

Del Concejo Municipal, Corte Suprema, Prefectura y "Diario de la Mañana" de Sucre, agraciando las felicitaciones pasadas por esta Presidencia, con motivo de la celebración del 25 de mayo de 1809.—Al archivo.

EXPOSICIONES VERBALES

El H. señor Presidente, dió cuenta de que en Gran Comisión de la fecha, se había considerado las siguientes reclamaciones sobre patentes comerciales y profesionales:

Patentes consolidadas:
Jorge Saenz, por su tienda y barraca, Bs. 600.

Seid Harbd, por su tienda importadora, Bs. 400.

F. Cusicanqui, por su casa comercial importadora, Bs. 600.

E. W. Hard, por su casa importadora, Bs. 1.000.

José Penna, por su confitería, Bs. 100.

Gumerinda Miranda, por su tienda de expendio de alcohol, Bs. 200.

—Para edificar sobre la mencionada Avenida, deberá presentar como en casos análogos,

Patentes rebajadas:
Berthín Freres & Cía, de Bs. 500 á Bs. 300, por su tienda comercial.

González y Medina, por su tienda de mercaderías en general, Bs. 300 á Bs. 200.

Pío Alarcón Baldivia, de Bs. 150 á Bs. 80, por su almacen de coca.

Patentes profesionales:
Marcelino Arteaga, de Bs. 60 á Bs. 30.

Luis Arce P., de Bs. 100 á Bs. 30.

RESOLUCIONES

Suspensión de multa.—Siendo atendibles las razones expuestas en la solicitud de su referencia, se suspendió la multa de cincuenta bolivianos por desacato á orden del intendente de la Policía Urbana, quien deberá hacer efectiva la multa de solo cinco bolivianos ordenándose pase en informe á la Comisión de Régimen Municipal, la reclamación de González y Madariaga.

Cesión de terrenos en el Cementerio.—En la solicitud del señor Néstor Palazuelos, pidiendo se le conceda 16 metros cuadrados de terreno en el Cementerio General, para la construcción de un mausoleo: aprobado el informe de la Inspección del ramo; se concedió al peticonario señor Palazuelos, los 16 metros cuadrados que solicita, para la construcción de un mausoleo en el cuartel 5º del ensanche del Cementerio, á razón de Bs. 20 el metro, haciendo un total de trescientos veinte bolivianos, suma que será empozada en el Tesoro Municipal, y Madariaga.

Cesión de terrenos en el Cementerio.—En la solicitud del señor Néstor Palazuelos, pidiendo se le conceda 16 metros cuadrados de terreno en el Cementerio General, para la construcción de un mausoleo: aprobado el informe de la Inspección del ramo; se concedió al peticonario señor Palazuelos, los 16 metros cuadrados que solicita, para la construcción de un mausoleo en el cuartel 5º del ensanche del Cementerio, á razón de Bs. 20 el metro, haciendo un total de trescientos veinte bolivianos, suma que será empozada en el Tesoro Municipal, y Madariaga.

Autorización.—En la solicitud del representante de la casa municipal, se constituya una comisión de titulares de comedores, una cocina y adquisición de dos caballos para el servicio de carros fúnebres, por urgente necesidad de los armados.

Ferrocarril de La Paz a Puerto Pando.—A la moción del H. Concejo Municipal, se acordó que la Presidencia de la República, se constituya una comisión de titulares de comedores, una cocina y adquisición de dos caballos para el servicio de carros fúnebres, por urgente necesidad de los armados.

Nombramientos.—Habiendo sido nombrado escrivador mayor el señor Ardúz, se extiende los siguientes nombramientos previa aprobación de las autoridades:

Benjamín Überaguaga, profesor de la escuela municipal N° 2.

Maximo Mercado, Oficial de la Biblioteca Municipal. Víctor Loza, auxiliar de Id.

Maria Otero Iturralde, profesora de Socopacá.

La Administración del Cementerio General, ha quedado interinamente á cargo del señor Rafael Humenes, mientras se presente la terna comprendiente por el Inspector de Id.

Comisión de Espectáculos.—En la solicitud de Ricardo Tablares, en representación del señor Juan Iglesias, empresario de la compañía Dramática que dirige el primer actor Enrique Borrás, pidiendo el local del Teatro Municipal gratuitamente, desde la segunda quincena del mes de agosto, hasta fines de setiembre próximo, en atención á que á mediados de julio y principios de agosto, actuará en el local la compañía de Opera que hizo sus gestiones con anterioridad, otorgándosele además el servicio gratuito de alumbrado eléctrico en el Teatro, por veinte funciones. En consecuencia la Administración del Teatro Municipal estará este edificio, bajo de prolífico inventario, previo depósito en Tesorería por el representante de la compañía, de la suma de quinientos bolivianos para responder de los desperfectos que pudieran ocurrir en este establecimiento, cantidad que se le fija la línea y el nivel al que debe sujetarse la indicada construcción.—Contestado, al archivo.

4º—Los gastos de construcción, reparaciones, etc., correrán por cuenta de los interesados.

5º—Se dará una fuerza personal para respaldar los desperfectos que surgen.

4º—Las propuestas recibidas en la Notaría Municipal hasta el 6 de julio próximo, de acuerdo con el informe de los Ingenieros Municipales y aprobado el de la Inspección de Obras Públicas, se RESOLVIÓ: aceptarse la presente propuesta, bajo las condiciones siguientes:

1º—La locación se extiende por el término de cuatro años, bajo la base de Bs. 3,600, debiendo efectuarse pagos por trimestres anteriores.

2º—Los gastos de construcción, reparaciones, etc., correrán por cuenta de los interesados.

3º—Se dará una fuerza personal para respaldar los desperfectos que surgen.

4º—Las propuestas recibidas en la Notaría Municipal hasta el 6 de julio próximo, de acuerdo con el informe de los Ingenieros Municipales y aprobado el de la Inspección de Obras Públicas, se RESOLVIÓ: aceptarse la presente propuesta, bajo las condiciones siguientes:

1º—El señor Bruzzone se obliga a construir el puente indicado, en condiciones de estética, seguridad y duración, con un ancho mínimo al que tiene el puente de la calle Capitán Linco Echeverría, con el respectivo embalse, empieza y veredas correspondientes en condiciones de entregarse al tráfico Público y sujeto á las instrucciones que den los Ingenieros Municipales.

2º—Los muros de la Avenida Presidente Montes, así como el dique lateral y transversal, que se encuentra inmediato á la propiedad del señor Bruzzone, serán reparados y bien conservados, por cuenta de este.

3º—Para edificar sobre la mencionada Avenida, deberá presentar como en casos análogos,

gos, un plano detallado de la construcción que debe hacer.

4º—El H. Concejo Municipal cede al proponente los aires del río, en toda la extensión de la ribera del Choqueyapu, así como el uso de los diques del río en la misma extensión. En consecuencia, pasa al Notario Municipal para que extienda la escritura correspondiente.

Establecimiento de un búngeo.—En la solicitud del señor J. Adolfo González, pidiendo autorización para el establecimiento de un balneario en la plaza Venezuela; se ordenó pasa-

se á la Inspección de Obras Públicas para que dictamine en el fondo.

Inspección de dipues.—Acordó que el día de mañana 29 del presente mes á horas 8 a. m., se constituya una comisión á fin de practicar una inspección de los diques transversales del puente Bueno, para lo que el señor Presidente indicó á los H. H. Concejales asistirán en corporación.

Autorización.—El Inspector de Hospitales fué autorizado para introducir arreglos en los hospitales de la ciudad, repara- comod

J. Adolfo González

COMPRA Y VENDE BIENES RAICES

Vende material de construcción

Calamina, cementos, tubería, madera, mosaicos para pisos y pared,
Vidrios para piso, para techo y para puertas.

CASAS

Una casa Alameda Bs. 90,000
" Indaburo " 70,000
" Junín " 28,000
" Ingavi " 40,000
" Sagárnaga " 45,000
" Murillo " 30,000

HACIENDAS

Una casa Mercado Bs. 32,000
" Indaburu " 35,000
" Ingavi " 40,000
" Cotatora " 18,000
" Ayacucho " 28,000
" San Pedro " 6,000

QUINTAS

Una quinta en San Pedro Bs. 13,500
" en Challapampa " 22,000
" en Miraflores " 17,000
" Hda. en Sapahuqui " 10,000
" " " 22,000
GOMALES EN MAPIRI

Varios lotes solares en Sopocachi, en la Avenida Arce, en San Pedro, en la Alameda, en Obrajes y Chijini urbanizado. Compro fincas de puna.

Mercado Nos. 161, 163, 165 y 167

Correo 313. Teléfono 147. Cables "Galez". Clave A. B. C, 5a. edición

LINEA PRINCIPAL DE ANTOFAGASTA A LA PAZ

SALIDAS

| ESTACIONES Y PARADEROS | MIXTO A LA PAZ | | NOCTURNO DE PASAJEROS | | Distancias kilométricas desde Antofagasta | PARADEROS Y ESTACIONES | REGRESOS | |
|------------------------------------|---------------------|--------------------|--------------------------|--------------------|---|------------------------------|--------------------|--------------------------|
| | LLEGA | SALE | LLEGA | SALE | | | MIXTO DE LA PAZ | NOCTURNO DE PASAJEROS |
| | MIERCOLES Y SABADO | MIERCOLES Y SABADO | MIERCOLES Y SABADO | MIERCOLES Y SABADO | | | LLEGA | SALE |
| ANTOFAGASTA..... | | 8.00 A.M. | | P. M. | | 1163 LA PAZ (FC G L P)... | A. M. | A. M. |
| 20 La Negra..... | PASA 9.02 | 9.30 | 8.06 | 6.40 | 1131 VIACHA..... | 9.18 | 8.10 | 8.10 |
| 29 Portezuelo..... | 9.22 | | 8.28 | | 1071 Ayoyao..... | 11.35 | 10.00 | 10.00 |
| 36 O'Higgins..... | | 9.42 | | | 1051 Patacamaya..... | P. M. | 11.35 | 11.43 |
| 59 Prat..... | 10.80 | 10.33 | 9.21 | 8.29 | 989 Eucaliptus..... | 12.18 | 12.45 | 12.45 |
| 84 Cuevitas..... | 11.22 | 11.42 | 10.19 | 9.30 | 925 ORURO..... | 27 MINUTOS | 2.33 | 2.33 |
| " Baquedano..... | P. M. 12.08 | 12.10 | | 10,28 | 901 Machacamarca..... | 4.10 | A. M. | P. M. |
| 122 Carmen Alto..... | 1.13 | 1.16 | A. M. | | 877 Poopó..... | 8.16 | 7.35 | 7.00 |
| 129 Salinas..... | 1.30 | 1.33 | 12.11 | | 852 Pazña..... | 9.11 | 8.24 | 7.58 |
| 134 Peineta..... | 1.50 | 1.54 | | | 814 Challapata..... | 10.04 | 9.19 | 8.09 |
| 137 Central..... | 2.02 | 2.05 | | | 802 Huarí..... | 11.14 | 10.09 | 9.57 |
| 144 Unión..... | 2.28 | 2.35 | 12.55 | | 762 Sevaruyo..... | 11.45 | 11.22 | 11.20 |
| 148 Placilla..... | 2.45 | 2.49 | | | 717 Rio Mulato..... | P. M. | 11.46 | 11.51 |
| 154 Solitario..... | 3.03 | 3.06 | | | 612 UYUNI..... | 1.02 | 1.22 | 1.20 |
| 162 La Noria..... | 3.24 | 3.27 | | | 437 Ollagüe..... | 2.44 | 2.49 | 2.57 |
| 171 Sierra Gorda..... | 3.44 | 3.55 | 2.05 | | 389 Cebollar..... | 12.31 | 2.21 | 2.21 |
| CALAMA..... | 6.00 | 6.00 | 5.02 | 6.00 | 362 Ascotán..... | 20 MINUTOS | 12.51 | 12.51 |
| 300 Conchi..... | 8.18 | 8.24 | 8.18 | 8.24 | 313 San Pedro..... | 2.43 | 2.48 | 2.48 |
| 313 San Pedro..... | 8.57 | 9.17 | 8.57 | 9.17 | 299 CALAMA..... | 3.48 | 3.53 | 3.53 |
| Ascotán..... | ALMUERZO 11.33 | 20 MINUTOS | 11.38 | 11.38 | 171 Sierra Gorda..... | 5.35 | 5.50 | 5.50 |
| Cebollar..... | 12.34 | 12.42 | 12.34 | | 162 La Noria..... | 6.18 | 6.21 | 6.21 |
| Ollagüe..... | 2.27 | | 2.27 | | 154 Solitario..... | P. M. | A. M. | A. M. |
| <i>Hora boliviana</i> | | | | | 148 Placilla..... | 8.30 | 7.35 | 9.00 |
| 612 UNI..... | 8.50 | 7.55 | A. M. | | 171 Sierra Gorda..... | 9.36 | 9.56 | 11.12 |
| Rio Mujato..... | A. M. 11.16 | 11.21 | 1.25 | 1.35 | 162 La Noria..... | 10.12 | 10.14 | 11.20 |
| 762 Sevarayo..... | P. M. 12.43 | 1.03 | 3.07 | 3.15 | 154 Solitario..... | 10.30 | 10.32 | 12.30 |
| " | ALMUERZO 20 MINUTOS | | 4.39 | 4.44 | 144 Unión..... | 10.45 | 10.48 | |
| 802 Huarí..... | 2.14 | 2.19 | | | 10.57 | 11.02 | A. M. 12.21 | |
| 814 Challapata..... | 2.43 | 2.51 | 5.10 | 5.15 | 122 Carmen Alto..... | 11.22 | 11.25 | |
| 852 Pazña..... | 3.56 | 4.01 | 6.25 | 6.30 | 97 Baquedano..... | 1.09 | 1.10 | |
| 877 Poopó..... | 4.47 | 4.52 | 7.16 | 7.21 | 84 Cuevitas..... | 1.35 | 1.45 | |
| 901 Machacamarca..... | 5.39 | 5.47 | 8.08 | 8.17 | 53 Prat..... | 2.30 | 2.35 | |
| Lunes, Martes, Miércoles y Viernes | | | A. M. | | 36 O'Higgins..... | 3.30 | 3.36 | |
| | | | 8.58 | | 29 Portezuelo..... | 4.50 | 5.15 | |
| | | | 11.05 | | 20 La Negra..... | 5.30 | 5.48 | |
| | | | P. M. | | ANTOFAGASTA..... | 6.50 | 5.46 | |
| 1051 Patacamaya..... | 12.42 | 1.05 | 12.42 | 11.05 | | | | |
| 1071 Ayoyao..... | 1.35 | 1.49 | 1.35 | 1.49 | | | | |
| 1131 VIACHA..... | 3.25 | 4.05 | 3.75 | 4.05 | | | | |
| 1163 LA PAZ (FCGLP)..... | 5.30 | | 5.30 | | | | | |

En los trenes nocturnos que salen de Antofagasta los miércoles y sábados á las 6.40 p. m., hay espléndidos coches-dormitorios y un esmerado servicio de comedor. Por más datos dirigirse á los agentes de la Empresa en Valparaíso, señores Vorwerk y Ca., en La Paz al Agente Comercial y en Antofagasta á la Administración General.

Estos trenes en la sección boliviana corren con la hora de La Paz y en la sección chilena con la de Antofagasta.

W. H. Robinson-Administrador General.

Variedades

CAPITALES INGLESES

EN SUD AMÉRICA

El monto total de los capitales ingleses empleados en las repúblicas sud-americanas asciende a 622.196.500 libras esterlinas, suma que por países se distribuye en la forma siguiente: Argentina, 315.919.800 libras; Brasil, 162.119.000 libras; Uruguay, 42.346.000 libras; Chile, 40.671.000 libras; Perú, 29.123.500 libras; Bolivia, 10.129.400 libras; Colombia, 8.160.700 libras; Venezuela, 7.657.800 libras; Ecuador, 3.071.100 libras; y Paraguay, 2.996.900 libras. Clasificados estos capitales de acuerdo con el objeto para el cual se han destinados, se tiene, ferrocarril, 258.687.100 libras; empréstitos, libras 228.763.100; tranvías, libras 34.318.200; sociedades inmobiliarias y financieras, libras 31.759.800; Bancos, libras 11.833.300; empresas de gas, libras, 5.959.000; telégrafos y teléfonos, libras 4.023.100; luz eléctrica, libras 2.874.400; aguas corrientes y cloacas, libras 2.475.200; empresas náuticas, libras 1.600.100; minas, libras 1.486.100; fábricas de cerveza, libras 1.257.500; nitratos, libras 7 millo-nes 684.500, y sociedades variadas, libras 19.453.100.

LA HISTORIA DEL

DIAMANTE AZUL
Los diarios franceses han anunciado que el célebre Diamante Azul de Luis XIV, adquirido por el millonario americano Edward Mac Lean, desapareció con su dueño en la catástrofe del "Titanic".

Como se recordará, la historia del diamante es hasta larga: después de haber pertenecido a Luis XIV, a María Antonieta y a la Princesa de Lamballe, fué depositado en las Tullerías, de donde lo robó un ladrón célebre. Después lo adquirió, de manos de un judío, en 550 mil francos, Jorge IV de Inglaterra.

El destino de todos estos personajes fué trágico, con lo cual ya se dijo que la joya era fatal para el que la poseyese. Así, después de comprarla el coleccionista Hope, que muere de una manera trágica, pasa al príncipe ruso Kunitovski, y éste se la obsequia a una actriz parisina, a la que mata una noche en el escenario.

Es comprado en seguida por un hacendado que se vuelve loco, un joyero griego que se mata en un precipicio, por Abdul Hamid, que perdió su trono, por Halib, que muere en un naufragio y, en fin, adquirido en febrero de 1911 por Mac Lean, caído también en el naufragio del "Titanic".

NO TODAS LAS MUJERES SON IGUALES

Según un sabio alemán, el doctor Shultz, no todas las mujeres son iguales físicamente consideradas. El clima, las costumbres y los alimentos influyen de una manera efectiva en la constitución del cuerpo femenino, y, de creer al sabio alemán, un régimen alimenticio puede hacer de una bella una fea y viceversa.

El doctor Shultz ha hecho prolíficos estudios comparativos acerca del peso del corazón, del cerebro y del hígado, del largo de los cabellos y el tamaño de las manos y de los pies en mujeres de distintas nacionalidades, habiendo llegado a fijar las proporciones que comprenden á las demás países.

En cuanto á sus cualidades características dice lo siguiente:

Alemana:—Sentimental, llorona, amante de la música y enemiga de los animales, especialmente del gato.

Francesa:—Elegante, zalamera, imperativa y voluble.

Española:—Celosa, alegre, imitadora y enfadizada.

Inglésa:—Testaruda, sentimental y amante de los animales, especialmente del perro.

Americana del Sur:—Despreocupada, indómita, orgullosa y burlona.

Norteamericana:—Carácter independiente, amante del sport y del peligro.

Japonesa:—Tímida, acariciadora e infantil.

Italiana:—Sonadora, idealista y fantástica.

Julio J. Eyzaguirre

ABOGADO

Calle Chirinos N° 96, altos

Teléfono N° 30.

Casilla de correos N°

NEVRALGIAS JARUECAS Y TODAS

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Cintura seca por las

PILDORAS D' CRONIER

PARIS, 75, rue de la Boetie y todas Farmacias

Cuide Ud. su cutis

Señora! Si Ud. quiere conservar el cutis fresco y hermoso use la admirable

CREMA DEL HAREM

Notiene rival para corregir todo defecto de su rostro; como Pecas, Espinillas, Manchas y otras impurezas.

Su composición científica garantiza sus cualidades tónicas y suavizantes.

Para completar su efecto deben usarse los—

Polvos del Harem**DIA SOCIAL****En honor del Prefecto de Arequipa.**

—El senador electo por el Departamento de La Paz, señor Benedicto Goytacaz, obsequió anoché con un bien servido banquete al Prefecto de Arequipa, señor Germán Luna Iglesias. Asistieron algunos Ministros de Estado y distinguidos personalidades de nuestro mundo social y político.

—En la mañana de hoy se efectuará el almuerzo que ofrece el Prefecto del Departamento señor Juan María Zalles, en obsequio de su colega el señor Germán Luna Iglesias, Prefecto de Arequipa.

He aquí la invitación que circula con este motivo:

Juan María Zalles, Prefecto y comandante General del Departamento, tiene la honra de saludar á usted e invitarle al almuerzo que ofrecerá en honor del señor Germán Luna Iglesias, Prefecto del Departamento de Arequipa, el día 30 del corriente á horas 12 m., en el Club de La Paz.

Entlace Rivero-Méndez.

—Como lo anunciamos, ayer en la tarde se verificó el matrimonio del señor Víctor Rivero con la señorita María Zelmira Méndez. Concurrieron á la ceremonia distinguidas familias de nuestra sociedad.

En el Club de La Paz.

—El Gerente del Banco de la Nación Boliviana, señor Andrés Risler, obsequió anoché con una exquisita cena á los empleados del Banco que gerentaba, congratulándose por el buen resultado del balance finalmente verificado.

Viajeros.

—Ayer regresó á Oruro el señor Julio Zamora.

—A la misma ciudad se ha dirigido el señor Salustio Pérez.

Retreta

La banda del Batallón Independencia, 2º de línea, ejecutó esta noche en el Parque Murillo las piezas siguientes:

El Viudo Alegre, marcha.

Gran fantasía de la ópera Fausto, por M. C. Gunoud.

Madrid, vals, por E. Waldteufel.

Casta Susana, marcha final.

La banda del Regimiento Artillería de Montaña ejecutó esta tarde en la Avenida 16 de julio las piezas siguientes:

Hurra niños marcha, por Sacale.

Potpurrí de la ópera La Gran Duquesa, Offenbach.

Siempre Fiel, vals, por Eunio Waldteufel.

Noche encantadora, vals, por C. M. Ziehoer.

Marcha final.

El dolor de cabeza

Más molesto y tenaz es el vértigo infalible que por las

Cápsulas de Nervalina

Su uso es completamente inofensivo, el alivio instantáneo y la cura escura.

LA PAZ**ALMANAQUE****JUNIO**

Domingo 30.—San Pablo, apóstol.

BOTICA DE TURNO

Para la segunda quincena, Botica San Sebastián, calle Eristo Valle.

Bonos municipales.

Con presencia de los Gerentes delos Bancos Agrícola y Alemán Transatlántico, se realizó el sorteo de Bonos, correspondiente al primer semestre del año en curso, habiendo dado el siguiente resultado:

Nos. 776, 162, 3.100, 4.391, 3.258, 711, 2.129, 2.864, 2.949, 2.957, 3.536, 3.357, 3.220, 2.210, 250,

1.043, 2.896, 4.889, 682, 2.985, 2.694, 2.547, 2.457, 1.282, 2.384, 1.789, 4.404, 1.388, 1.828, 2.134, 1.159.

1.402, 4.288, 4.742, 3.662, 4.951, 3.977, 2.696, 3.206,

653, 1.321, 1.488, 546, 172, 2.462, 3.928, 4.850,

1.101, 3.967, 1.874, 1.408, 1.900, 309, 3.055, 2.231,

2.061, 2.730, 1.518, 2.784, 1.430, 3.424, 2.520, 4.564,

4.687, 1.226, 3.345, 1.582, 2.176, 3.658, 3.289, 1.337,

4.361, 4.616, 1.249, 4.747, 4.538, 4.403, 417, 735,

691, 1.679, 1.482, 1.102, 98, 464, 2.746, 1.255,

3.682, 910, 4.246, 105, 1.515, 146, 3.369, 4.971,

3.542, 3.045, 4.088, 3.355, 337, 4.254, 4.621, 3.863,

554, 3.233, 836, 2.966, 2.449, 2.249, 1.901, 1.925,

1.122, 2.637, 4.216, 193, 999, 1.383, 4.056, 2.732,

3.412, 4.799, 4.188, 1.929, 3.557, 4.494.

Comercial.—Circula el siguiente aviso de la nueva, firma social de la casa Levy.

La Paz, 30 de junio de 1912.

Señor Director de

«EL COMERCIO DE BOLIVIA»

Presente.

Muy señor mío:

Tengo el honor de poner en su conocimiento que desde el 1º de julio próximo, según circular adjunta, me haré cargo del Activio y Pasivo de los negocios de la firma Manuel Schwab & Enrique Levy, que se extingue en la fecha, siguiendo con los mismos bajo mi propio nombre.

El señor Enrique Garfunkel, de cuya firma el pie se servirá tomar nota, continuará con el poder amplio, que con esta fecha reanudo, para la representación de todo lo que concierne á mis negocios.

De Ud. muy atento y seguro servidor.

ENRIQUE LEVY.

El señor Enrique Garfunkel, firmará:

p. p. Enrique Levy.

E. GARFUNKEL.

Defunciones.—Ayer fueron inhumados en el Cementerio General los restos de las personas siguientes:

Maria Elisa Arias, 3 meses;

Cecilia Chinchilla, 4 años; Natalia Rojas, 4 años; Modesto Rocha, 12 días; Petrona Güierrez, 1 día; Rita Romero, 1 mes.

Sanidad departamental.—El turno fijado para el servicio de Sanidad pública departamental en la presente semana es el siguiente:

En los días, Desiderio Delgado.

En las noches, Arturo Fuentes.

Remitido.—El corredor del cantón Laja ha remitido á disposición de las autoridades, al individuo José Saavedra, por delitos cometidos en la persona de Manuel Apaza y familia, aprovechando de sustancias nocivas.

Por falta de quorum.—No obstante de haberse declarado en sesión permanente los señores concejales, para reconsiderar la ordenanza que prohíbe las procesiones católicas, ayer no alcanzó á reunirse el quorum reglamentario por inasistencia de los señores municipales: Jenito, Iturralde, Zalles y Muñecas, éstos dos últimos con licencia, por ocupaciones de carácter urgente.

SOCIEDADES

UNIÓN GRÁFICA.—En la mañana de hoy, á horas 10 y 30, se reunirán en junta general los socios de la Unión Gráfica, con objeto de discutir asuntos de importancia.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS SAN JOSÉ.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria el día de mañana á horas 1 y ½ p. m. en casa de su Presidente.

NUEVO DIRECTORIO.—Hemos recibido la siguiente circular:

La Paz, á 29 de junio de 1912.

Al señor Director de

«EL COMERCIO DE BOLIVIA»

Presente.

Señor:

Tengo el placer de comunicar á Ud. que la «Sociedad de Socorros Mutuos de San José», ha renovado su Cuerpo Directivo con el personal que á continuación se designa.

Como la prensa es el órgano más eficaz de la opinión pública y que refleja los altos fines sociales que persigue para la aproximación de la Humanidad, es imprescindible mantener cordiales relaciones y con tal objeto, ruego á Ud., señor Director, se dignie tomar nota.

Presidente, doctor Adolfo Herrera.

Vice-presidente, señor Angel Pereira.

Tesorero, señor Agustín Salazar A.

Vocales, señores Adolfo González, Eduardo Antequera, José Valenzuela, Simón Angles, Joaquín Aramayo, doctor José María Hermosa.

Secretario, doctor David Uriá.

Id. doctor Tomás Guachalla.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

DAVID URÍA.

La presente ocasión me proporciona el honor de saludar á Ud. ofreciéndole mis consideraciones particulares de estimación como su atento y seudo servidor.

A. G. HERRERA.

Artículos fotográficos Fotografía "Cordero"

Calle Ayacucho No. 68 La Paz-Bolivia

ACABO DE RECIBIR:

De las grandes acreditadas fábricas «Lumière & Jouglas» Demaria & Lapierre, «A. G. Ernemann», fabricadas especialmente para el establecimiento de fotografía «Cordero» con emulsión especial para los climas de Bolivia.

Planchas «Lumière» ctm. 24x30, 18x24, 13x18, 9x12, 3½x4½ plazas Sigma y Orthochromátiques de los mismos tamaños.

Planchas «Seeds» ctm. 24x30, 10x24, 13x18, 9x12, 3½x4½ plazas sensibles de los mismos tamaños, especial para iluminación.

Planchas «Guilleminot» ctm. 18x24, 13x18, 9x12, 4½x10½, 6x12. Opalinas positivas para proyecciones cinematográficas de los mismos tamaños.

Papeles fotográficos al citrato «Lumière» y «Guilleminot» ctm. 18x24, 13x18, 9x12, 6x9. Cromuro F. porcelana ctm. 24x30, 18x24, 13x18. Velos 18x24.

Máquinas fotográficas para profesionales y amateurs con equipos completos tamaños 9x12, 13x18, 18x24 con objetivos «Goerz Dagor» y «Zeiss Jena». Fondos con pisos y para bustos. Porta fondos tamaño 2 metros por 2.80 ctm. especial para galeras fotográficas. Se garantiza la elegancia por la construcción de las máquinas, que están a la vista del público.

Máquinas fotograficas próximamente recibirán con todo el material completo, el que deseé obtener estas máquinas sin ser fotógrafo puede operar como si hubiera sido profesional, porque el procedimiento es lo más práctico, en 5 minutos saca retratos sobre cartas postales, en medallones y prendedores, negocio seguro y especial para ferias. Con preferencia atendiendo a pedidos a cualquier punto de la República; a quien solicite mandar catálogos.

Julio Cordero—Fotógrafo.
La Paz—Bolivia

Cie. Gle. Transatlantique

Vapores correos franceses

Tonelaje total: 551,274 toneladas

LINEAS DE LAS ANTILLAS

Salidas de Colón á Europa dos veces por mes
Travesía de Colón á Europa de 16 á 17 días sin trasbordo, con vapores de 8,900 toneladas

Precios de pasajes de Colón ó Saint Nazaire ó Burdeos

| | |
|--|-------------------|
| Primera clase | 1º categoría £ 35 |
| 2º | * 29 |
| 3º | * 25 |
| Ida y vuelta 25 % de rebaja. Familias 10 id. | |

Líneas de Nueva York al Havre

Salidas cada jueves y cada sábado. Los vapores que salen en el juves hacen la travesía en 5 días, 6 días y 6½ días, según el vapor; y los del sábado en 7 días y 7½ días.

Para pormenores dirigirse á—

Lakermance Hnos.
Agentes en La Paz.

Pertussin

Taeschner

Registrado en todos los países

Es un remedio inofensivo y de efectos seguros contra todas las afecciones de las vías respiratorias, sobre todo contra la tos ferina, catarrros de la laringe, catarrros bronquiales, tanto agudos como crónicos, asma, etc., que ha sido reconocido como insuperable por las autoridades más notables. También para las enfermedades del pulmón se consigue con el mismo según se ha experimentado, un éxito extraordinario.

De venta en todas las buenas farmacias.

Depositorio para la venta al por mayor—

Farmacia del doctor José E. Mercado, importador
Cochabamba, Cliza, Punata y Totoro.

Hotel Moderno

MOLLENDO

Servicio esmerado

Precios equitativos

CALLE DE AREQUIPA N° 30

Cerca de las agencias y casas

comerciales

En este elegante y cómodo establecimiento, recientemente refaccionado, encontrarán sus favorecidos departamentos y cuartos para familias y personas solas, con mobiliario nuevo y elegante.

Cantina bien surtida con licores finos. Conservas de todas clases extranjeras y del país. Comedor bien espacioso con bonita vista al mar. Cocina para todos los gustos. Buena mesa, comida a la criolla y á la italiana.

Adán S. Calderón,

Propietario.

NOTA.—El hotel cuenta con lavandería propia para atender á sus clientes y pasajeros.

1 m. M. 30

SE COMPRÓ—La colección completa de «La Nación» de Buenos Aires, correspondiente al año 1911. Referencias en esta Imprenta.

NIVITACION RELIGIOSA Timoteo Murillo, padre; Isabel de Murillo, madre; Juan, Ignacio y Jacinta Murillo, hermanos del que fué Francisco Murillo, que falleció en la quiebra de Palca, suplican á sus parientes y personas piadosas se dignen asistir á la misa de requiem que en el templo de San Juan de Dios se celebrará el dia lunes 1º de julio en sufragio del alma del ex-

Dr. Luis Martínez Lara
MEDICO—CIRUJANO
Consultas: de 1 á 4 p. m.
Calle Recreo y Yanacocha
Nº 59.

Correo casilla N.º 147.
Teléfono 170 1 m. M. 2
PONGO—Se necesita su servicio con ó sin combustible, se paga buen precio. Calle Colón N.º 149. 10 v. 3520

Mme. Delfina Smalders
PARTERA
Se trasladó de la calle Socava, casa de Adolfo Arana, á la calle Chirinos N.º 41, casa de Medina, en los altos del almacén de Ornachaca y C.º

Consultas de 1 á 3 p. m.
2 m. A. 3

Humberto A. Zubala y B

PROFESOR DE MUSICA VOCAL
É INSTRUMENTAL

Da lecciones á domicilio y en su propio local, con métodos especiales según la pedagogía moderna, de piano, violín, clavín, guitarra, mandolina, flauta, clarinete, concertinas, toda clase de instrumentos de cuerda y de viento.

Copia música, hace instrumentaciones y arreglos para todo instrumento.

Local. América 22.
La Paz—Bolivia
1 m. Jl. 1º

A VISO.—En la chacarilla del doctor Daniel J. Aranda, ubicada en las inmediaciones de la garita de Potosí, se vende leña rajada por quintales.

Consultorio Forense y Oficina de Informaciones y Negocios Mineros

—DE LOS—

Abogados Enrique Mallen Ballova y Juan Francisco Juárez R.

La Paz, calle Colón N.º 127, frente al Banco Alemán Transatlántico, teléfono N.º 116.

Se agradece con esmero toda clase de asuntos judiciales, prefiriéndose los mineros, comiales y administrativos.

Se acepta comisiones y poderes para gestionar toda especie de concesiones mineras, gemeras, ferrocarrileras, etc., practicar registros de marcas de fábrica, comprar y vender propiedades, organizar sociedades mineras, redactar y presentar informes sobre minas, negociar acciones, letras hipotecarias, bonos, etc., hacer reclamaciones aduaneras, etc.

La oficina cuenta con un personal honorable de abogados e ingenieros, peritos para liquidaciones y particiones, procuradores activos y ensayadores de minerales, con cuyo colaboración se garantiza el mejor desempeño de cualquier comisión. P. Jn. 4

Copias en maquina

Se hacen con rapidez, limpieza y garantizándose buena ortografía.

Dirigirse á esta Imprenta.

Adelaida Pando

OBSTETRIZ

Ofrece sus servicios profesionales en la calle E. Valle N.º 39, al lado del Hotel Renania.

1 m. Jn. 24

The Bolivia Railway Company

AVISO IMPORTANTE

Desde el jueves 20 de junio de 1912 hasta nuevo aviso el itinerario provisional de trenes de pasajeros entre Río Mulaos y Potosí, será el siguiente:

Salida de Río Mulaos, jueves á 8 a. m., para llegar á Potosí en la tarde del mismo día.

Regreso de Potosí, viernes á h. 8 a. m., para llegar á Río Mulaos en la tarde del mismo día.

La Empresa. 10 v. 3521

Mas prevención

(Al anónimo del N.º 2,483 de

«El Diario»)

Se previene al público en general que Juan W. Chacón

puede vender, hipotecar y decir cualquier operación sobre los solares situados en la Plaza Venezuela de esta ciudad, porque los ha comprado libres de todo gravamen, y con su dinero hace construcciones sobre ese terreno, con valiosas mejoras, es dudoso disponer de lo suyo.

No existen pleitos, ni actos ni pasivos, sobre esa propiedad, como afirma el anónimo de «El Diario».

La Paz, junio de 1912.

Los vendedores

10 v. 3520

SE NECESITA—Una casa

pequeña en anticresis 6 alquil, ó un departamento independiente. Referencias en esta Imprenta.

15 v. 3513

VISO COMERCIAL.—Ha

biendo dejado de ser sus

trabajo y cobrador el le-

ñor Eusebio Murillo, prevenimos

á nuestros antiguos clientes

que se sirvan cancelarlos

saldos deudores en nuestro es-

terio, calle Ayacucho N.º 1.

La Paz, junio 17 de 1912.

Berthoin Freres y Cia.

10 v. 3520

OJO AL AVISO.—Planchas

y papeles fotográficos de la

acreditada casa Lumière y Jouglas, acaba de recibir Fotogra

fía «Cordero».

EN VENTA—La casa N.º 7

de la calle Sucre, dealtos, con agua potable. Para tra-

tar de precio en la misma casa.

La Paz, junio 20 de 1912.

La Paz, junio 20 de 1912.

10 v. 3521

FERROCARRIL DE ANTOFAGASTA A BOLIVIA

Servicio directo y rápido á La Paz

Los trenes nocturnos de pasajeros salen:

De Antofagasta los miércoles y sábados á las 6.40 p. m. para llegar á Uyuni los jueves y domingos á las 8.51 p. m., á Oruro los viernes y lunes á las 8.58 a. m. y á La Paz los mismos días á las 5.30 p. m. De La Paz salen los miércoles y sábados á las 8.10 a. m. y de Oruro los mismos días á las 7.07 p. m., llegando á Uyuni al día siguiente á las 6.50 a. m. para amanecer en Antofagasta los viernes y lunes. Estos trenes cuentan con elegantes y confortables carros-dormitorios y un esmerado servicio de comedor.

Combinan con los vapores del Sud y del Norte

El pasaje de primera clase de Antofagasta á Oruro es de £ 3: 8: 7 1/2. El id. id. id. á La Paz £ 4: 14: 4.

El precio de un boleto de cama por cada noche es de \$ 10 de 14 y ½ peniques en moneda chilena y en un viaje á Oruro ó La Paz debe tomarse por dos noches.

Para mayores datos verse con la representación legal en La Paz. Parque Murillo.

GRAN

Realización de alhajas

Carlos R. Benavides

Agente viajero de la Joyería y Relojería de G. Weisch y Cia., con casas en Alemania, México, Perú y Chile, tiene el agrado de ofrecer al comercio y al público en general una completa realización de todo su mostrario de alhajas finas de oro de 18 quilates, sólo por 20 días que permanecerá en esta.

Se compra chafalonia de oro y plata, mantones de Manila y toda clase de antigüedades, pagando los más altos precios. Calle Socobaya N.º 93, costado del Hotel Guibert. 20 v. 3527

Gran Hotel Guibert

LA PAZ

El primero en toda la República

Situado al centro de la población

Este antiguo establecimiento, único en su género, por su comodidad, aseo y esmerado servicio, ha recibido últimamente importantes mejoras en sus distintos compartimientos.

Los pasajeros que se alojen en este hotel, encontraran todas las comodidades necesarias, satisfaciéndose al gusto más exigente.

Cuenta con departamentos especiales para familias y hombres solos, todos ellos perfectamente amueblados con elegancia y gusto.

El edificio principal del hotel ha sido ensanchado con los departamentos tomados tanto de la casa del señor Adolfo Arana, como las casas pertenecientes á la Municipalidad, en cuyas secciones se han instalado piezas lujosas y de especial comodidad.

Iguales mejoras se han introducido en el Anexo situado en la casa de las monjas concepcionistas.

Su propietario, el señor Alex. Guibert, no ha omitido ningún sacrificio pecuniar de su parte para atender debidamente á su distinguida clientela.

Tiene comedores reservados para familias, salones especiales para banquetes.

Los baños son cuidadosamente importados de las casas y fábricas más acreditadas de Europa.

Cuenta, además, con la elegante y lujosa sucursal el—

Gran Café du Park

Situado en el centro del paseo de moda, el Prado.

La administración general se halla á cargo del conocido Maître d'Hotel señor Francisco P. Valente.

My. 14

FÁBRICA ALEMANA DE Salchichas y Conservas.—

Pongan en conocimiento del público y de mi clientela en especial que la tienda establecida por la señora v. de Krings en la plaza San Francisco para expedio de salchichas y carnes frías, no es sucursal de la Salchichería Alemana y por lo que no vende los productos de mi establecimiento. Tampoco es empleado de mi casa un individuo que vende salchichas á domicilio.

Jorge Stege. 1 m. J. 14

J. Guillermo Pérez

Isidoro Reverditto

Comunica al público en general y á su clientela, en particular que habiendo transferido su casa de remates y consignación al señor Simón Boehm, da un término de treinta días contados desde la fecha del 20 de junio al 19 de julio, para la presentación de cualquier reclamo, después de cuya fecha no serán atendidos y quedando libre de todo responsabilidad, y para cuya efecto indicar su domicilio, calle Indaburu N.º 139.

La Paz, junio 21 de 1912.

El Secretario. 10 v. 3523.

Honorato Taborga B.

ABOGADOS

Bufete: calle Ballivián N.º 23.

A RTURO BORDA.—Se encarga de gestiones ante las autoridades administrativas el cobro de toda clase de créditos.

3 m. Ab. 18

La Paz, Lloería 38.

Francisco Soto Polar.

1 m. J. 14

CASA DE PENSION.—En la calle Catacora N.º 107 se admiten pensionistas por muy

módico precio. 15 v. 3527

D EPARTAMENTO.—Se necesita uno de cinco ó seis habitaciones para establecer una oficina. Referencias en es-

ta Imprenta.

